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ssió del  d ia  2 d’octubre 

S U M A R I  

L’honorable senyor President de la Cambra obrc l a  sessió a dos quarts de cinc i set minuts de la tarda. 
Lectura i aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del d ia:  
Precs i preguntes  : 
PrBvia u n a  petició de dades i anunci d’una interpellació al senyor  Conseller d’Economia. i Agricwl- 

iura  referent al nomenament  d’lnspectors d e  provei-ments, i de donatius, subvencions i préstecs 
f e t s  a cooperatives, sindicats i nzutualitais, el senyor  Vallks i Y u j a l s  formula  un prec a la Co- 
missió parlamenthria de la L le i  Municipa l ,  i un altre al Coitseller de F i n a m e s  relzcionat amb 
la L l e i  confiant la representació i defensa d e  la Generalitat davant dels Tr ibuna l s  de totes les 
jurisdiccions radicats a Catalunya. 

- 

El senyor Conseller de Finances li respon sobre el darrer prec. 
Rectificació del senyor  Vallks i Pujals.  
Prec del senyor  Tallada al senyor  Conseller de Finmzces,  demanant la . publicitat de dades de recap- 

Resposta del senyor  Conseller de Finances i rectificació del senyor  Tallada. 
Són interessades u n e s  dades referents a Benefickncia, pel  Diputa t  senyor  Rovira  i Roure,  que  el se- 

nyor  Conseller d’Obres Públiques i d’AssistBncia Social i Sanithria li ofereix portar a la Cambra.  
Discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte de L l e i  confiant a Z’Institut #Acció Social, 

Universithria i Escolar de Catalunya l’administració de 16s beques de la Generalztat i creant 
cent beques a m b  destinació a estudis un ivers i tar i s .  

Parlament del President de la Comissió de Cul tura ,  senyor  Jaume  Serra  i H ú n t e r ,  f en t  la presentació 
del dictamen. 

Consumeix un torn  e n  contra de la totalitat el s enyo?  .Vallks i Pujals,  i demana, a me’s, que  el Pro- 
jecte sigui in format  per  la Comissió de F inances  i l’lnterventor de la Generalitat. 

El senyor Serra  i H ú n t e r  li respon quant a la impugnac ió  de toialitat, i, acordat que, amb cardcter 
d’urgkncin, se segueixin els esmentais i rdmi t s ,  f a  la critica del Projecte el senyor Carreres i 
Ar iau .  

tació i despeses. 

Maitifesiacioizs del senyor Frortjosh a favor del Projecte.  
Durant la intervenció del senyor  Fronjosh ocupa la presidBncia el Vice-president primer, senyor  

El senyor Serra  i H ú n t e r  contesta als senyors Carreres i A r t a u  i Fronjosd. 

. 
Jaume Serra  i H ú n t e r ,  reintegrant-s’hi, a l s  pocs moqnenis, el senyor  Casanovas. 
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Rect i f iquen  els senyors  Carreres i Artau i S e r r a  i Húnter. 
Res ta  e n  1’4s de la paraula el senyor Corneller d e  Cul tura ,  i se suspBn aquest debat. 
Presentacid $un Projecte de L le i  referent a la C a i x a  de Difibsits i Consignacions de la Generalitat. 

tura del diciamen de la, Conzz‘ssiÓ de Finances sobre l’art. 9.‘ del  Projecte de L l e i  confiant a I’Ins- 
titut d’BcciÓ Social, Universitdria i Escolar de  Catalunya l’administració de les beques de la 
Geiteralitat i creant cent beques a m b  destinació a estudis  universitaris. 

PARLAMENT DE CATALUNYA, - DIMARTS, 2 D’OCTUBRE DEL 1934 

Ordre  del dia per a la sessió de dimecres.  
S’aixeca la sessió a tres  quarts  i cinc minuts de v u i t  de la veilla. 

S’obre la sessió a dos quarts de cinc i set 
minuts de la tarda, sota la presidhcia de l’hono- 
rable senyor Joan Casanovas. 

El banc roig hi ha els honorables senyors 
Consellers de Treball i d’Obres Públiques i As- 
sisti:iicia Social i Sanithria. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sossió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Peticions de dades 

E1 Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 
nyor VallPs i Pujals. 

E1 Sr.  VALL’E:S I PUJALS : Senyors Dipu- 
tats : He de fer, en primer lloc, unes peticions 
de dades que considera aquesta Minoria indis- 
pensables per a poder explanar, en el seu dia, 
interpellacions. 

Una d’elíes és la referent - i aquesta va 
dirigida al senyor Conseller d’Economia i Agri- 
cultura - a una llista dels inspectors de provei- 
ments nomenats pel Conseller d’acord amb el 
Decret.de1 23 d’agost. Al mateix temps que faig 
aquesta petició perqui: vinguin a la Cambra 
aquestes dades, anuncio la interpe1,laciÓ que ja 
tinc deiiianada a la Mesa perquP en el sec dia 
es serveixi assenyalar dada per a explanar-la. 

Una altra petició, formdada al mateix Con- 
seller d’Ecoaomia i Agricultura, es refereix a la 
líista de tots els donatius, subvencions i préstecs 
fets a cooperatives, sindicats i mutualitats. 

L’aprovació de la part de la Llei Municipal de 
Cataluiaya relativa a finances 

E1 Sr. VALLRS I PUJALS: Després d’a- 
questes manifestacions, he de formular un prec 
o pregunta que no l’he anunciat concretament a 
ningú perqnit no sabia ben bé a qui havia d’anar 
dirigit. No sé si ha d’anar dirigit a la Presidsn- 
cia de la Cambra o a la Presidhcia de la Comis- 
sió parlamentaria o al senyor Conseller de Gover- 
- , n -  lAad. S’ha 
aprovat en la seva major part el text de la nova 
Llei Municipal que ha de regir, que regeix ja, a 
Catalunya, després que hem recobrat en aquesta 
funció la sobirania plena. D’aquesta Llei Muni- 
cipal va ésser-ne presentada pel Govern la tota- 

El prec és en el sentit seguent : 

litat del seu projecte, o sigui tot el que podríem 
dir que fornia la part orgAnica administrativa, 
deixant la part relativa a les finances, que aques- 
ta havia d’ésser objecte d’un altre projecte de 
Llei, pcrh si bé és veritat que el Govern va pre- 
sentar la totalitat del Projecte, la Cambra va 
aprovar tot el Projecte menys un títol, va apro- 
var en diverses etapes, millor dit, tots els títols 
menys un del Projecte, que és precisament el 
que fa referi-ncia a les facultats, als recursos que 
es poden interposar contra les decisions, contra 
els acords inunicipals. Es, com comprendran tots 
els senyors Diputats, la part més important, la 
part més interessant de la Llei Municipal, perquP 
en aquesta rau precisament tota l’essPncia de 
l’autonomia dels Ajuntaments. S’ha aprovat, re- 
peteixo, tota la Llei Municipal menys aquesta 
part, i aixb ha permPs que, no tenint aprovada 
aquesta part, el Conseller de Governació pogués 
anar fent aplicació durant aquest estiu de pre- 
ceptes de la Llei Municipal antiga, de la Llei 
espanyola de l’any 1877, que s’ha pogut dir que 
estava en vigor a Catalunya perqui: no s’havia 
aprovat aquesta part de la seva Llei Municipal. 
{Es que hi ha el propbsit de deixar sense apro- 
vació aquesta part de la Llei Municipal perque 
poguem anar aplicant aquella Llei de l’any I877? 
{Es que hi ha el pensament d’aprovar aquesta 
última part de la Llei Municipal perquP Cata- 
lunya tingui la seva Llei Municipal complerta i 
pugui establir principis de veritable autonomia 
municipal que tenim consignats en la Constitució 
de la República, en 1’Estatut Interior i en 1)Es- 
tatut Exterior ? 

Aquesta és la pregunta que formulo, i per 
aixb deia que no sabia si havia de dirigir-me al 
senyor Conseller de Finances, al President de 
la Comissió o al President de la Cambra. Al 
Conseller, no, perqui: suposo jo que va complir 
presentant en el seu dia el Projecte de Llei en 
aquesta Cambra ; igualment succeeix amb la co- 
missi6, ja que va aprovar el dictamen respecte 
aquesta part de la Llei Municipal. 

Per tant, prego que sense dilacioins de cau me- 
na, que en el període més breu possible, vinguin a 
la Cambra aquesta última part de la Llei Mmici- 
pal per tal que nosaltres poigueni discutir-la Am- 
pliarnent i no ens haguem de veure amb el que 
succeeix avui, que heni anat aplicant, al costat 
de disposicions noves exanades d’aquest P’arla- 
ment, disposicions, antigues, com ies que he citat 
jo de les que regien a Espanya encara quan l’an- 
tic rPgini, les de l’.any 1877. 

I acabat aquest prec, que,repeteiso que :I( ha- 
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via anunciat i que ja suposo que no lla d’&sser re- 
collit i contestat en el dia d’avui.. . 

E1 Sr. PRESIDEWT : Pel que la referencia 
al President de la Comissió, estant ahsent de la 
Cambra, la Mesa li trametr3. el ‘prec formulat, ja 
que realment d e p h  del Dictamen de la Comissi6 
Municipal. 

E1 Sr. VALLBS T PUJAIS : Moltes’ gr5cies. 

De la Llei confiant la representació i defensa ae 
la Generalitat davafit dels Tribunals de totes les 
jurisdiccions radicats a Catalunya i la represeta- 

h i 6  de les comarques gironines 

El Sr. VA14T,i3S I PTJJALS : Un altre prec 
he de formular, encara que estigui absent el se- 
nyor Conseller de Finances, el qual vaig tenir 
l’honor d’anunciar-li el dia d’ahir per a quP se ser- 
veixi recollir-la quan tingui a bé, ja que fent-me 
carrec de les moltes ocupacions que pesen damunt 
dels Consellers, és natural que aquests no puguin 
estar a la Cambra amb la mateixa puntualitat amb 
qu& avui s’ha coinencat la sessi6, casa que ha es- 
tat vista amb gran goig i satisfacció per part no+ 
tra. Aquest prec es, refereix a la IJei que va ésser 
aprovada per aquest Parlament el dia 5 de juliol, 
conliant la rtpresentació i defensa de la Generali- 
tat davant dels Tribunals de totes les jurisdiccioas 
radicats a Catalunya a carrec del Departament de 
Finances. Es a dir, en virtut d’aquesta Llei es ve- 
nia a treure dels, Advocats de l’zstat la represen- 
tacici que tenia 1’Estat en totes, les, jurisdiccions en 
que hi era representat i es venia a treure als dits 
Advocats la representació dels Municipis en els 
plets cantencioso -administratius, i es confiava 
aquesta representaci6 als, Lletrats - diu el Pro- 
jecte de Llei -adscrits al Departament de Finan- 
ces. En  virtut d’aquesta Llei, a la qual no tinc res 
a dir  i em sembla molt bé, el Conseller de Finan- 
ces va dictar una Ordre el dia 16 d’agost en qu? 
colnfiava concretament aquesta representació a de- 
terminats Lletrats, i es deia que per Barcelona, 
per a les comarques barceloinines, serien aquests 
Advocats els senyors Joan Pelegrí i Nicolau, Joa- 
quim Gargot i Jordi i Manuel Serra i Goday, fun- 
cionaris digníssims del Departament de I“ 4 inances. 
(Entra a la Carnbru I’Honorahlc sP1zyor Conse&r 
de Finances.) 

Aprohitol la presencia del senyor Coliseller de 
Finances per tomar a coimenqar el prec que estava 
fent. Deia que en virtut de la Llei que va aprovar ei 
Parlament, ert la qual es coinfiava als Lletrats del 
Departament de Finances la representaciS que te- 
nien els Advocats de l’zstat, la V. S .  va dictar una 
Ordre, el dia 16 d’agost, en la qual designnva com 
a Lletrats, per a les colmarques t,arcelonines els se- 
Ilyors Joan Pelegrí i Nicolau, Joaquim Gargot i Jor- 
d i  i Manuel Serra i Goday ; per a les de ’l’arrago- 
na, el senyor Pere Alvarez, i per a les de Lleida, 
el senyor Lluís G. Abadal. ((Pel que fa refer6ncia 
als Tribunals i jutjats radicats en el territori Je 
la Comissaria de Girona, les mateixes funcion.; se- 
ran esrcides amb carjcter interí pels funziolnnaris 

i designats en l’apartat primer)) , a sigui, pels cle Bar- 
’ ‘ celona. Aixa polsa en una situaci6 d’evjdent infe- 

rioritat, d’evident perjudici a les comarques gira- 

nines. La fumi6 principal que han d? tenir aquests 
LIetrats, és la representaci6 que h a  de tenir els 
Municipis en els plets contencioso-idministratius 
que interposen els ciutadans contra rpsolucioas dels 
,!!juntameuts. Sah el senyor Consellcr que la major 
part de les vegades els Municipis no fan ú s  de la 
facultat que tenen de iioiriienar un Advocat que els 
defensi, i confien la seva represeimcih al Fiscal 
del Coatenci6s, i aish representa per a les colniar- 
ques gironines, una situació d’inferioritat respecte 
les restants comarques de Catalunya, ja qne per 
aquelles comarques no s’ha designat cap Lletrat. 

,4ixí com per a les comarques de Barcelona 
s’han designat tres lletrats del &partament de 
Finances, i un per a la de Tarragona i un altre 
per a la de Lleida, que resideixen a cada una d’a- 
questes ciutats, totes les comarques gironines han 
d’acudir als lletrats de Barcelona. Tinc aquí un 
retall d’un perihdic de Girona, que encapGala un 
solt amb un títol que hauríem de procurar que no 
sortís mai, que aquest fet no es rezetís : ((Centra- 
lisme barce1oní.u Hem de tenir molt en compte 
que aixd no es repeteixi, i encara que el senyor 
Conseller em di r i  que són cocses petites, per les 
quals no val la pena de fer l’acusació de centra- 
lisme a Barcelona, hem de tenir iníerPs en qui? no 
passin coses d’aquestes, perqui: els representants 
de les comarques allunyades de Barcelona els fa 
aquesta impressió. Quan un Ajuntament, posem 
per cas, del més apartat rec6 del Pireneu, es vegi 
demandat en un plet contencioso-administratiu, ha 
de designar per a defensar-lo un acvocat que resi- 
deix a Barcelona, i com que no( 6s probable que 
aquest advocat es traslladi a aqiuest lloc, si 1’Ajun- 
tament vol posar-se en comunicació amb el lletrat 
que l’ha de defensar haur5 de fer un viatge a 
Barcelona amb evident perjudici d’aquelles comar- 
ques, la qual cosa representari ua retard més en 
aquests plets contencioso-administratius. Ja sabem 
que aquesta classe de plets es resolen amb gran 
retard, sabem que no hi ha terme habil per a poder 
anar despatxant aquests assumptes ; per tant, si 
els advocats que han de representar els Ajunta- 
ments de les comarques barcelonines, se’ls afegeix 
la tasca de representar els Ajuntaments de les 
comarques gironines, vindr5 a augmentar aquest 
retard en quP avui es tramiten aqJests plets con- 
tencioso-administratius. 

Per aquestes raons, perqu? no sembli que els 
ciutadans d’aquelles co,marques són uns ciutadans 
de segona categoria, i per tal de qu? no experi- 
menti un nou retard 1’administrac:ó de justícia en 
aquest ram de la jurisdicció contencioso-adminis- 
trativa, jo pregaria el senyor Cmseller de Fi- 
nances que fes la designació d’ur lletrat, el que 
fos, el que ell li sembli - que no hagi d’ésser jo 
qui l’he de designar i, a més, el que designi e1 
senyotr Conseller ens mereiser5 tota la nostra con- 
fiansa i la plena confianqa d’aquells que 1í hagin 
de confiar la seva representació -. Prego, doncs, 
repeteixo, que designi un lletrat per a les comar- 
ques gironines, com n’ha estat designat un per a 
les lleidata-nes i un per les tarragonines. I res més. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances : Demano 
per parlar. 

Conseller de Finances. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el senyor 
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E1 Sr. CONSELLER de Finances: Vaig a 
contestar la pregunta que m’acaba de formular el 
senyor Val% i Pujals. 

No ser2 de més que digui, breument, per co- 
mengar, el propbit que va guiar a aquest Cotn- 
seller en presentar el Projecte de Llei que va donar 
lloc a les designacions a les quals acaba de fer 
refereccia el senyor Vall& i Pujals. Es trobava 
el Govern de la Generalitat, d’una banda, amb 
que 13. representaci6 de la Generalitat en judicis 
civils era feta, com a les antigues Diputacions, 
imitjaqant la designaci6 d’un lletrat dels que pres- 
ten servei a !a Generalitat 01 de fora i un procu- 
rador, i em va semblar que, donada la significació 
de la Generalitat de Catalunya, amb les funcions 
que té atribui‘des per I’Estatut, que no era la 
situació la més prestigiosa.- no goso dir la més 
decorosa - la de compareixer en judici en aques- 
ta forma. Perd apart d’aixb, hi havia la repre- 
sentació que fins aleshores havia tingut en els 
recursos contencioso-administratius, l’advocacia de 
I’Estat, que calia substituir-la, ja que era una 
de les facultats que per 1’Estatut eren atribuides 
a la Generalitat de Catalunya, per mitja d’advo- 
cats de la Generalitat. I és per aquestes raons, 
no per altres que gratuitament se li varen atri- 
buir, que vaig presentar aquest Projecte de Llei 
i que es va donar, vist allb que s’havia traspassat 
fins aquell moment i les funcio’ns que calia tras- 
passar encara a la Generalitat, un caracter d’ab- 
soluta provisionalitat. 

Jo podia - naturalment, senyors Diputats -, 
presentarun Projecte de Llei i després donar una 
organització que en certa manera fossin ja la pre- 
paració, el pFanunci de l’organitzacib de l’advo- 
cacia de la Generalitat que havíem de tenir, espe- 
cialment quan fossin cedits a la Generalitat de 
Catalunya els drets reals previstos en 1’EstatFt 
de Catalunya ; pera jo en matPria d’organitzacions 
burocrAtiques, no1 vull mai avanqar-me en el sentit 
de tenir preparada una maquina, que si pot tenir 
els avantatges a h  major perfeccionament quan 
arribi l’hora, tinguin l’inconvenient de prejutjar 
coses que després poden no venir, i tenir ja orga- 
nitzada, ja en funcionament tota una organització 
barocratica que suposa, per de prompte, despeses 
quantioses ; vull contrariament, en aixd més que 
en altra cosa, especialment en all6 que depen del 
meu Departament, que regeixi en tolt un criteri 
d’absoluta austeritat. Es per aixd que jo no vaig 
organitzar l’advocacia de la Generalitat ni tant 
sols uns inicis, uns preliminars de l’advocacia de 
la Generalitat, sinó que em vaig limitar a atendre 
pel moment i en espera de la cessió de l’impost 
de drets reals, aquesta funció a la qual abans he 
a h d i t .  

(Entra 1’Homorable senyor Conseller de Cul-  
tura .) 

Nci hal vaig fer, principalment, perque quan 
vaig presentar aquest Projecte de Llei, acabava OI 
estava a puat d’ésser cedida - em sembla que ja 
ho havia estat - la colntribució, territorial. La. ces- 
si6 de la ccntribuci6 terYito,rial, ben a desgrat del 
Golvern de la Generalitat i del Conseller que us 
parla, fou feta en condicions que, si bé teníem la 
czssih de l’impost, la cessió de la coniribuciót terri- 
torial, no teníem en canvi l’administració, i jo sols- 

~ 

pitava, tcmia, que quan es tractés de ia cessi6 dels 
drets reals podria venir en les mateixes, condicions. 
Afclrtunadament no, ha esdevingut així, hem tin- 
gut la cessió, de l’impost de drets reals d’una mam- 
ra definitiva i amb l’administració a carrec de la 
Generalitat, des del dia d’ahir. Per6 en la pres- 
sumpció’ i amb el temo’r que poigués8 esdevenir, 
vaig voler que tingués un carader d’absoluta pra- 
visiolnalitat a aquells nolmenaments, coim deia 
abans ; i és per aixd que, sense fer ni una sola de- 
signació, millor dit, ni un sol nomenament de fun- 
cionari -- que d’haver-hor fet així segurament hau- 
ria atret les censures, justificades, dels bancs de 
Lliga Catalana.. . . . 

El  Sr. VALLBS I PWJALS : No sé per que! 
E1 Sr. C80NSELLER de Finances : Era 

un cas en que no hi havia una funció encara totaS- 
ment estructurada. Celebro1 la manifestació del se- 
nyor VallPs i Pujals, perd jo vaig ésser més rigu- 
r6s del que l’opwició~ hauria estat, pel que es veu, 
en judicar els meus actes, i no vaig voler que es 
fes ni un soll nomenament de personal nou afecte a 
aquest servei. 

Ek varen designar prorvisionalment per a fer les 
primeres funcims, perqui. era una olora, que tot just 
comenqava, i comensava, només amb aquesta, funcii, 
davant dels Tribunals, uns funcionarls afectes al 
servei central de Barcelona ; vaig designar, també 
amb el mateix caracter de provisionalitat, eis que 
aleshores tenien i encara tenen el cwActer de se- 
cretaris, que tenen la coindiciói de Lletratsf, de la 
Colmissaria de Tarragolna i de la Comissaria de 
Lleida, secretaris que, a més de tellir aquesta coa- 
dició d e  bletrats, per les colndicioms en qu6 havien 
ocupat el carrec, mitjanfant un concurs per’ a en- 
trar al cos de secretaris i per les funcions que exer- 
cien d’assessorament en Dret, entenia aquest Con- 
seller que us parla que tenien totes les condicions 
indispensables! per a polder exercir aquesta funci6. 

Per que no. es va fer a Girona? Simplement, 
pevquP a Girona no hi ha,via secretari en propietat. 

E1 secretari en propietat de l’antiga Diputació 
de Giroaa havia mort feia poc temps i, si bé és ve- 
ritat que hi havia secretari accidental, aquest secre- 
tari noi tenia la condici6 de Lletrat, i tolts els altres 
funcionaris afectes a la Colmissaria de Girona qu? 
tenen la condici6 de Lletrat, no sols no estan en 
aquesta categoria administrativa - no1 discutim 
ara els seus mPrits persolnals -, sinó que estaven 
afectes gaireb6 tots, sinó recordo malament ‘tots, 
al servei de Sanitat i Assistsncia Social, p d  
que em va semblar que no1 era el més a propd- 
sit per a, encomanar-101s-hi la funció1 que tenen 
els de Barcelona. I és per aix6 que, dintre 
d’aquest aspecte totalment provisori, jo vaig de- 
cidir que, havent-hi la persona que reunís 
les condicions que reunien els de Tarragona i Llei- 
da per a polder’exercir aquesta, funci6, fos exercida 
pels de Barcelona. 

Es un inconvenient per als Ajuntaments ? Na, 
senyoir VallPs i Pujals. Tota petició que hi hagi per 
qualsevol1 Ajuntament, encara que s’hagi d’aten- 
dre traslladant-se algún dels funcionaris de la, Ge- 
neralitat a Girona, s’hi traslladar;. Peticions, de- 
núncies! queixes, no1 n’hi ha hagut absolutament 
ni una, i tinc la seguretat de que na n’hi hauran. 

F 
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Perb,.a més, aixb ser& una cosa temporal, perque, 
cedit afortunadament l’impoat de dretsreals a la 
Generalitat, cal anar rapidament a l’organització8 
d’aqztest servei canexe amb el de representació en 
judici de la Generalitat i dels Ajuntaments catalans 
i no crec, idhuc en el cas de que comprengués que 
la raó assistia al senym VallPS i Pujals, que per 
aquesta rab d’immediat canvi que s’ha de fer, cal- 
gués anar a la designacib d’un Advoica,t a les COI- 

-marpues gironines. dit aixa ! 
E s  purament per aixb, senyw VallPs i Pujals,, 

que no’ es va fer aquesta designaci6. Si hi hagués 
hagut secretari, fos qui fols - que jo no m’entre- 
tinc mai a considerar ni la filiació1 pollítica ni les, 
raons personals que puguin coacihrrer en cap fun- 
cionari -, si hi hagués hagut, dic, secretari, a la 
Chmissaria de Girona i aquest hagués tingut la 
condició de Lletrat, tingui la seguretat el senyor 
Valles i Pujals que hauria estat designat com els 
altres per a exercir aquesta funció1 de representació 
i defensa de la Generalitat i dels Municipis cata- 
lans en judici. 

E l  Sr. VALLRS I PUJALS : Demano per par- 
lar. 

EI Sr. PRESID’ENT : Té la paraula el senyor 
Valles i Pujals per a relctificar. 

E l  Sr. VA.LLGS I PUJALS : De to t  el que ha 
dit el senypr Conseller de Finances, l’únic que em 
tranquilitza un xic és el que assegura que aquesta 
ser2 una colsa molt interina, que s’acabarh mollt 
aviat. Si no fos aixii, les rams que m’ha donat, no 
solament na m’haurien convenpt, sinó que m’aca- 
barien d’alarmar. Jo crec que1 tort sels serveis pú- 
blics s’han d’establir, s’haii d’estructurar, amb mi- 
res a la funció1 que s’ha de prestar, amb mires al be- 
nefici que als ciutadans ha de rep-r-10s-hi, aque- 
lla funció,“i resulta del que ens ha explicat el senyor 
Conseller que aquí no s’ha tingut en compte la 
funcih, sin6 purament les plantilles, la manera com 
tenia el p e r s o d  la Generalitat. Jo !entenc que no 
s’ha de supeditar les necessitats públiques a la ma- 
nera com es té el personal, sinó’ que s’ha de supedi- 
tar el personal a les necessitats públiques. 

Perjudici per a les comarques gironines en 
la forma actual com ha d’existir aquest servei? 
Evidentment, hi és. Jo li pregunto al senyor Con- 
seller de Finances : E n  un plet contencioso-admi- 
nistratiu que es tramita, en un recurs conten- 
cioso-administratiu que es tramiti a 1’AudiPncia 
de Girona - tants se’n tramiten! - com es €a 
I’emplapment a 1’Advocat de la Generalitat, a 
un d’aquests tres Advocats de la Conselleria de 
Finances a Barcelona? Qui ha de representar a 
aquells Ajuntaments ? Doncs, 1’Audihncia ha fet 
aquestes comunicacions per mitja d’exhort, .que 
ha d’enviar a Barcelona, i totes les notificacions 
de totes les providencies que s’han de fer a 1’Ad- 
vocat oficial, a 1’Advocat de 1’ Administració, se 
li han de fer per exhort, que ha de venir al Jutjat 
de Barcelona. Tots els que exercim la carrera 
sabem el que significa la tramitació d’un exhort ; 
significa perdre de deu a dotze dies almenys, i 
tota providPncia que s’ha de notificar implica 
aquesta pPrdua de temps. 

Jo repeteixo que continuo creient que és una 
minva per aquells Ajuntaments de les comarques 
gironines el que no s’hagi _nomenat un Advocat 

de I’Administració de la Generalita: per aquelles 
comarques. 

I en quant -- i acabo amb aquestes manifes- 
tacions - a all6 que ha dit el senyor Conseller 
de Finances que a la Comissaria de Girona 110 
hi havia Secretari que fos Lletrat, i no hi  havia 
cap altre Lletrat apte per encarregar-li la defensa 
de la Generalitat.:. 

E l  Sr. CONSELLER de Finances : Jo no he 

El Sr. VALLBS I PUJALS : ... qile no hi 
havia cap lletrat en condicions per encarregar-se 
de la defensa de la Generalitat, i com que és 
públic i notori - tots ho sabem - que el Comis- 
sari de la Generalitat a Girona tampoc no és 
Lletrat, jo demano als senyors Diputats que 
pensin en les atribucions que té una Comissaria 
- que són totes les atribucions del Govern de 
la Generalitat traslladades, reduides en aquelles 
comarques - que pensin en totes a.questes fun- 
cions, en la complexitat d’aquestes funcions, i 
en l’enllaq constant que aquestes funcions tenen 
amb el que és la matPria jurídica que es pot des- 
enrotllar en un lloc on no hi ha cap Lletrat. 
Res més. 

Interessant la publicitat de dades de recaptació 
i despeses 

E l  Sr. PRESIDENT’: Té la paraula el se- 
nyor Tallada. 

E1 Sr. TALLADA : Senyors Diputats : L’any 
passat, el dia 27 d’octubre precisament, vaig di- 
rigir un prec al senyor Conseller de Finances, 
que ho era aleshores el President del Consell, 
senyor Santaló. Aquest prec anava encaminat a 
demanar la publicació de les dades de recaptació 
i de les dades de despeses que s’anaven fent en 
la gestió del Pressupost de la Generalitat. Pocs 
dies abans, el meu company senyor Vidal i Guar- 
diola habia hagut de demanar també al mateix 
senyor Conseller, una relació de dades necessaries 
per a discutir els Pressupostos, perquh aleshores 
s’apropava 1’Ppoca de llur presentació. 

En tots els Estats, no solament en els demo- 
crhtics, sinó fins en aquells que no es regeixen 
per aquest sistema, és una regla general que els 
Governs tenen un gran interPs en posar en co- 
neixement, no solament dels represzntants del 
poble, sinó de tots els ciutadans interessats en 
aquesta matiria, la gestió del Pressupost, com 
marxa la recaptació, com es van verificant les 
despeses ; gestions del Pressupost que no tenen 
res que veure - els senyors Diputats ho saben 
prou bé - amb la liquidació del Pressupost, que 
ve molt després. 

%1 senyor Santaló, en contestar-me, molt ama- 
blement, va trobar completament justificat el prec 
que jo li dirigia, i va prometre sotmetre imme- 
diatament al Govern la disposició necesshria per 
tal que pogués ésser ates aquest desig meu. Perd 
ha passat ja gairebé un any, s’han succei’t altres 
senyors Consellers en aquest Departament, i en 
tornar a reprendre les nostres tasques aquí en 
aquesta Cambra, em trobo amb que no s’ha fet 
res d’aquell prec, que no s’ha complert el que 

i 
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se m’havia promes, i jo em veig obligat a repetir 
ara altra vegada la mateixa petició, pefque s’a- 
propa altra Tiegada la discussió dels Pressupostos 
i veritablemení es va completament a les fosques 
si no es pot disposar d’unes dades que són im- 
prescindibles per aquesta discussió. 

Jo no dic - em faig carrec de totes les cir- 
cumstancies que existeixen en aquesta epoca en 
el Govern de Catalunya - no dic, repeteixo, 
que sigui ura falta greu el que no s’hagin pu- 
blicat encara aquestes dades, perd indubtable- 
ment aquesta manca de publicació de la gestió 
del Pressupost no pot considerar-se com una marca 
de bona gestió. 

L a  Generalitat ha hagut de recórrer algunes 
vegades, ja, al mercat de capitals, per trobar 
mitjans per a cobrir el deficit del Pressupost a 
que ens obliga l’estat interí de l’organitzat de les 
finances de Catalunya, i hi haur3 de recórrer al- 
tres vegades, segurament ; hi haura de recórrer 
amb molta més gran escala de com ho ha fet 
fins ara, si 6s que volem anar a la construcció 
d’obres püdiques, a dotar Catalunya de tots 
aquells mitjans de progrés i de cultura que el 
poble catala esperava trobar en obtenir la seva 
autonomia, i aquestes manques, que semblen lleu- 
geres, 1 dia de dema es troben. 

Es per aixa que em permeto pregar el senyor 
arti Esteve, que el prec que vaig fer al senyor 

Santaló l’any passat trobi en ell la mateixa aco- 
llida verbal que va trobar en el senyor Santaló, 
perd trobi una millor realitat practica que ales- 
hores. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances : Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 
nyor Conseller de Finances. 

El Sr. CONSELLER de Finances : En rea- 
litat, és un prec, el que acaba de formular el se- 
nyor Tallada, no una pregunta; perd li vaig a 
donar una immediata contestació. . Senyor Tallada, i senyors Diputats : Durant 
la meva gestió a la Conselleria de Finances, he 
procurat que tingués aquesta la mhxima publi- 
citat, i desitjo que així sigui en el successiu i 
prometo fer-ho així. El senyor Tallada ha al- 
ludit a dificultats d’organització amb que ens tro- 
bem en aquests primers moments, dificultats 
d’organització que amb’ els coneixements que té 
el senyor Tallada sé que compren perfectament 
perd potser no en tqt el seu abast en aquest pe- 
ríode inicial d’organització del regim d’autono- 
mia ; en un moment en qui? atencions preferents 
i tan indispensables com l’acabar de completar 
els traspassos, fa que no es pugui anar amb tota 

idesa desitjada. 
mparteixo, senyor Tallada, el desig de la 

V. S. de que es doni la mdxima publicitat a tot 
el desenvolupament, a tota la marxa del Pres- 
supost, publicitat que aquesta Conselleria dona- 
r&, tal com s’acostuma a donar en tots els paisos 
que estan ja normalment constituits. Aixd no pri- 
va, el que no s’hagi fet ja fins ara amb una abso- 
luta periodicitat, no priva, dic, que els senyors 
Diputats puguin, per a discutir la gestió del Go- 
vern, estar mancats de les bases que siguin in- 
dispensables ; el senyor Tallada i tots els senyors 

Diputats tenen a llur disposició totes les dades 
que els siguin necessiiries per a poder examinar, 
discutir, fiscalitzar i combatre, si cal, la gestió 
del Govern i especialment la d’aquest Conseller. 

De manera que en aix6, com en tot all6 que 
representi donar un aire públic a la seva gestió, 
senyor Tallada i senyors Diputats, aquest Con- 
seller esta a la vostra disposició. 

EI Sr. T A L L A D A :  Demano per parlar. 
E l  Sr.  P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 

nyor Tallada. 
E l  Sr. TALLADA :. Dues paraules per a rec- 

tificar. Jo, naturalment, agraeixo les manifesta- 
cions del senyor Conseller i espero l a  realitat de 
les seves promeses. Ens estem acostant ja a la 
discussió dels Pressupostos, i aixi, fa molt més 
urgent el posseir, no solament aquestes dades, 
sinó moltes altres que són indispensables i que 
prbximament jo em permetré demanar taxativa- 
ment, detallant quines crec que són indispensa- 
bles, al senyor Martí Esteve. 

El Sr. CONSELLER de Finances : Estic a la 
disposici6 de la V. S. 

€31 Sr. TALLADA : I espero que l’any que ve, 
en el mes, d’octubre, noi hagi de fer un prec exacta- 
ment igual, que naturalment el faria molt abans 
perque suposo que continuarem tot l’any al Parla- 
ment de Catalunya. (Rial les .  El senyor  Duran i 
Ventosa fa ,  irbnicament, geslos dubitatius.) 

E l  Sr. CONSELLER de Finances : Oh, el se- 
riyolr Duran i Ventosa ja se’n cornensa a estranyar. 

Interessant unes dades de Benefichcia 

El  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Rovira i Roure. 

E1 Sr. ROVIRA I RAURE.: Només per de- 
manar unes dades al senyor Conseller d’Obres 
Públiques i Assistencia Social i Sanithria. 

M’interessa, i lliuraré la nota als taquígrafs a 
l’objecte que consti ben exacte el que demano, una 
relació de tortes les peticioas formulades per ingrés 
d’alienats a Sant Boi, davant de la Colmissaria de 
la Generalitat de Lleida, des del I . ~  d’abril del 
1931 fins a aquest nioiment, amb consthcia de la 
data de petici6. 

Una altra de tots els acords d’ingrés presos en 
l’esmeiitada Cotmissaria en igual període de temps, 
també amb expressió de la data. 

Una altra de les dades d’ingrés a l’expressada 
Casa de Salut, durant el mateix període. 

Tres relacions iguals amb referhcia a I’ingrés 
de dones a la Casa de Misericbrdia de Lleida. 

El S’r. CONSELLER d’Obres Públiques i 
d’ilssistencia Social i Sanitaria : Demano per’ pzr- 
lar. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Jo agrairé que 
aquestes dades siguin polrtades a la Cambra. 

E l  Sr. PRESIDZNT : Té la paraula el senyor 
Conseller d’Obres Públiques i d’Assist2-ncia Social 
i Sanithria. 

E.1 Sr. CONSEI,L,ER D’Obres Públiques i 
d’Assisti?ncia Social i Sanithria : Per a donar la 
seguretat al senyor Rovira i Roure que tindrii les 
dades, Seguidament seran demanaúes i les tindri 
a la seva disposició aquí a la Cambra. 

i 
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El S?r. ROVIRA I ROURE : Demano per par- 
lar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

E1 Sr. R0VIR:I 1 RQURE : Només per agrair 
Rovira i Raure. 

al senyor Conseller la seva atencib. 

Qictamen de la Comissi6 sobre el Projecte de 
Llei confiant a l’lnstitut d’Acció Social Uwiver- 
sitarla I Escolar de Catalunya l’administració de 
les beques de la Generalitat i creant cent beques 

amb destinació a estudis universitaris 

I31 Sr. PRESIDENT : H a  de fer alguna mani- 
festaci6 la Comissió ? 

EI Sr. SERRA I H U N T E R :  Demam per 
parlar. 

(Entra. Z’Homrable senyor Conseller de  Justi- 
cia i Dret .) 

E1 Sr. PRESIDZXT : Té la paraula el senyor 
President de la Comissi6 de Cultura. 

El Sr. SERRA I HUNTER : Senyors Dipu- 
tats : Aquest Parlament va aprovar, en sessib del 7 
de juny darrer, una Llei creant un Institut d’A+ 
ciih Social Universithria i Escolar de Catalunya, oi 
millor dit declarant Llei, amb les variants intro- 
dui‘des a l’articulat, el Decret de creació de 1’Insti- 
tut d’Acció Social Universitaria i Escolar de Ca- 
talunya del 12 de juliod del 1933. 

1,es causes del desenvolupament especial d’a- 
que11 reglament especial que ha tingut durant 
aquest temps, donada la cessió de la cultura, tot 
el rPgim becari i al mateix temps altres motius de- 
terminants de diferents extrems d’aquesta IJei, 
poden fonamentar-se en la següent raó : En la p- 
líLica cultural determinada de la República i de la 
Catalunya autbnonia inspirada, coim tots sabem, 
en un ideal de plena democracia que esta institu’it 
en la Coinstitució i Estatut interiolr de CatalunyA 
i que aspira a quP en les qiiestioas d’ensenyament 
noi hi hagin desigualtats irritants, de manera que 
tots aquells que estiguin dotats d’aptituds per a 
cimar carreres universitaries, 1’Estat els dongui 
l’ajut necessari pe rpoider reeixir’ en aquest sentit. 

Dem.&, s’ha complicat el problema per l’orga. 
nitzaci6 especial dels, estudis universitaris de la Ca- 
talunya autdnoma. Sabem que el Govern de Cata- 
lunya, d’acord amb el Govern de la Repfiblica i 
utilitzant aquella facultat que li dóna l’art. 7.‘ de 
l’listatut, va organitzar a Catalunya la Universi- 
tat auti.noma, integrada oi dirigida per un patru- 
nat format per elements representatius de ]’Estat 
i altres representatius del Govern de Catalunva. 
En aquest inoinent, la Universitat es trobava ei? un 
cstat Ce fet, o sigui en la situació especial de la 
Uiiiversitat de Barcelolna, discrepant de la situacio 
de totes les altres Universitats espanyoles. En 
aquell rPgirn E i  havia una Universitat que enmi a, 
malauradamerlt, sovint se l’anomena Universitat 
central i altres Universitat que, en no portar ~111 

qualificatiu :!etericinat, vol dir que eren crim I’ni- 
versitats de ~)rovíiicies ; i per tant, dintr8; d’clles 
hi havia tamb6 :a T’niversitat de Barcelona E l  nou 
rigim ha perm2s que aquesta tradició ; m ~ t ~ r a ( h  
hagi pogut ésser definitivament rectificada creant 
una Univei-sitat autbnoma amb un rPgim que ve 

actuant des de l’any passat i que tosts nosaltres CO- 
neixem. 

Havíem de seguir aleshores a la Universitat 
exactament la mateixa trajectbria de l’organit- 
zació de l’ensenyament superior en 1~ resta d’Es- 
panya en el moment precisament qie se’ns do- 
naven facultats especials ? No podíem aprofitar 
aquell moment per a esmenar aquells vicis essen- 
cials d’aquella manera especial d’organitzar-se 
l’ensenyament superior a Espanya ? Aleshores el 
Patronat Universitari, en formular 21 seu Esta- 
tut  i Reglament interior, va creure que aquell 
estat de coses no podia continuar i l a  Universitat 
havia de deixar d’ésser fin centre purament buro- 
crhtic on s’anava , a  obtenir un títol per poder 
exercir upa professió, sinó que s’hayia de portar 
a la practica amb la concepció d’aquella altra 
Universitat a la qual li interessa més que l’ator- 
gament de títols, la formació espiritual dels ciu- 
tadans de Catalunya. I davant de la impossibi- 
litat de poder aconseguir l’ideal que tots, i que 
jo particularment sento i he mantirgut sempre, 
de quP no hi hagués res que pogués assenyalar 
una diferPncia de la manera d’utiliizar els bene- 
ficis de la cultura, en la impossibilitat d’arribar 
per condicions i per causes que tot? els senyors 
Diputats coneixen, aleshores es va ;.eure la ma- 
nera de poder suplir tot aix6 i portar a la Uni- 
versitat el major nombre posshle d homes capa- 
citats que no tinguin mitjans de cultura. A i x j  
respon precisament a una de les finalitats d’a- 
quest Projecte de Llei que nosaltre; hem dicta- 
minat. 

H e  de fer constar - i insisteixo en aquest 
punt perquP estic’ preveient ja l’oposició fona- 
mental que acostuma a fer sempre que es parla 
d’aquestes mathies el senyor Fronjosa 2 que 
nosaltres creiem també que l’ideal f5ra el que ei 
Partit Socialista sustenta ; per6 nosaltres ens 
trobem amb un estat de fet, amb unes possibili- 
tats, i no podem fer, dintre d’aquestes possibi- 
litats, més que apropar-nos en tot el  que ens 6s 
possible a aquest ideal que nosaltres sentim i que 
he de suposar que senten també tote- 5 1 es restants 
Minories d’aquesta Cambra. 

A més, l’actuació durant aquest temps, un 
any aproximadament, de 1’Institut d’AcciÓ So- 
cial Universithria i Escolar, ha pe:& formar- 
ile una experiencia i, per tant, s’ha d’haver in- 
clinat el senyor Conseller de Cultura a ampliar 
les seves facultats, més ben dit, a fer una apli- 
cació d’aquelles que la Llei va convalid&r. 

Aquest Institut li donava dret a fer-ho sobre- 
tot en l’art. 2.n, en el qual es diu: 

((Art. 2.n L’Institut d’ Acció Social, Univer- 
sitaria i Escolar de Catalunya, tindra per missió 
de dirigir, organitzar i administrar l’obra d’ajut 
nioial i material als estudiants, rnitjanfant les 
institucions laiques que li escauen, de nova crea- 
ció o ja creades, com són : ResidPncies, coopera- 
tives, cantines i restaurants, assegurances, clí- 
niques d’assisdncia m?dica, sanatoris, gestió de 
pensions, borses de treball i d’estudi i altres orga- 
nismes i serveis socials d’informwió i auxili. 
Co1,laborara també a l’obra de les associacions 
d’estudiants i d’altres institucions que sol.licitin 
el seu c0ncurs.r 
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ble senyor Conseller d’E‘cono- 

Es evident, també, que durant aquest temps 
s’han reorganitzat les residencies d’estudiants. 
S’ha donat nou impuls a la residencia, i s’ha tor- 
nat a emprendre la residencia antiga d’estudiants. 
Per altra part, quan es va fer l’aplicació de la 
nova Llei o reorganització del Consell de Cultura, 
tenint en compte els preceptes de la Llei que el 
va crear, exactament com s’havia fet en 1’Ins- 
titut d’ Acció Social Universitaria i Escolar, que 
ja existia, com tots sabem, des de poc temps de la 
Repfiblica, en forma de Decret es va suprimir 
tot el que feia referincia a pensions i sobretot a 
beques, i que, al mateix temps, en fer-se la divi- 
sió en ponPncies, en cinc ponPncies dintre del 
Consell de Cultura, es considera que no podia as- 
signar-se una d’elles especialment al regisme de 
beques i es va creure que aquesta funció havia de 
passar a 1’Institut d’ Aceió Social Universitaria 
i Escolar. Per tant, aquest Decret o aquesta Llei 
o Projecte, de Llei, no ha fet més que venir a 
donar major unitat, a concretar iniciatives, expe- 
riPncies que ja existien des d’una Ppoca gairebé 
immediata a la proclamació de la Repitblica. 

Per altra part, existien i existeixen algunes 
beques que es paguen també amb el Pressupost 
de la Generalitat, respecte de les quals ja I’any 
passat es varen donar algunes disposicions con- 
cretes, i era precís unificar-les per tal d’evitar la 

d’una dualitat de funcions. 
A toees aquestes finalitats respon, doncs, aquest 

Projecte de Llei, que, com tots els senyors Di- 
putats saben, va quedar damunt de la Mesa en 
la darrera sessió del període anterior del Par- 
lament, o sigui en rg de setembre proppassat. 

Aquest Projecte podríem dir que es doble. 
Una part fa referencia a l’administració de be- 
ques i, per tant, ve a aplicar, a donar eficacia o 
realitat a aquell article de la Llei creant 1’Ins- 
titut d’AcciÓ Social, Universitaria i Escolar : ar- 
ticles I . ~  i 6.4, art. 7.‘, paragraf a i art. 8.‘. E n  
canvi, la resta del Projecte de Llei, solbretot els 
articles 7.* i 9.’ fan referPncia al fet especial de 
la concessió o creació de beques universitaries. 

Sense prejudici de que després en la discussió 
de l’articulat poguem insistir sobre el sentit que 
hi ha en la rgdacció de cada un d’aquests articles, 
sobretot amb les modificacions que han sofert din- 
tre de la Comissió Permanent de Cultura, hem 
de fer notar que l’art. I . ~  no fa més, que rectificar 
aquell precepte a que abans ens hem referit. EI 
segon, tenint en compte la part diríem econhmica, 
ordena la constitució d’un fons especial ; el tercer 
centralitza a 1’Institut totes les beques ja exis- 
tents en altres centres d’ensenyament i reserva, 
per$, en quant a les facultats, a tots els centres 
docents la facultat d’informar, la facultat de fer 
la proposta, reservant solament al Comite d’ Acció 
Social Universitiria Escolar l’adjudicació d’aques- 
tes beques. 

E n  la tramitació, doncs, és salvada tota aque- 
lla independhcia que tenen els Centres d’ense- 
nyament, als quals arriben beques procedents del 
pressupost de la Generalitat. 

Tampoc no s’ha oblidat de fer constar en al- 
guns dels articles la condició dels becaris. Des del 

moment que existien aquests, era natural que hi 
haguessin condicions especials que poguessin, en 
casos d’incompliment, donar lloc a &ser supri- 
mides o modificades, les beques. Es fixen dues 
condiciolns : Una, que jo en diria de caracter po- 
sitiu, i una altra que l’anomenaria de caracter 
negatiu. Una de positiva, que vol dir que el becari 
esta obligat a complir exactament tots els deures 
que tenen els altres escolars universitaris ; per6 
no se’ls en imposa absolutament cap altre, de ma- 
nera que s’evita el que hi hagi una situació de 
privilegi que obligui els &caris a complir deures 
que no tenen els altres, escolars que no disfruten 
d’una beca. 

Per aixa ha estat necessari que dintre de la 
simplicitat general del Decret i de la Llei creant 
1’Institut d’Acció Social Universitiria i Escolar, 
es fessin aquelles modiiicacioas que permetessin 
un funcionament i una efichcia més gran sobre 
I’adjudicació de les beques, procurant que aques- 
tes recaiguessin a favor dels qui tenen una veri- 
table aptitut i 1  siguin els més necessitats. A aixb 
responen els arts. 6.‘ i 8.’, que són els darrers 
que fan referencia a aquesta primera part del Pro- 
jecte de Llei. Hi ha no solament un ComitP, sinó 
també una secretaria i designació de les facultats 
per a sancionar els becaris incomplidorst segons 
í’art. 8.* que ve a regular les relacions entre els 
becaris, el ComitP i el Consell. 

Una segona part del dictamen fa referPncia 
al fet de la creació de beques per a l’ensenyament 
superior, per als estudis superiors. F a  referPncia 
al nombre, a la quantia i a la finalitat de les 
beques. E l  nombre de cent beques, que podri 
&ser superior durant els anys successius, si es 
té en compte que hi hauran noves aportacions i 
que els mateixos interessos permetran potser aug- 
mentar també aquest nombre. S’assigna també 
la quantitat de 2,000 pessetes per cada una d’a- 
questes beques i, per tant, es duplica la quantitat 
ordilihiament assignada a les beques anteriors, 
seguint un precedent de l’any passat referent a 
les beques de la Universitat, i que aquest any, a 
proposta meva, s’ha fet en el Pressupost actual 
de 1’Ajuntament de Barcelona, perquP no hi ha 
dubte que les condici6ns econamiques de la vida 
han variat i que una beca de 1,000 pessetes és 
insuficient perquP un escolar pugui seguir deco- 
rosament la seva vida universitaria. I aquestes 
beques són destinades a estudis universitaris, a 
estudis superiors, als estudis de les cinc Facul- 
tats que actualment constitueixen la Universitat: 
Filosofia, Dret, Medicina, Farmacia i CiPncies, 
en les seves diferents seccions. Actualment, exis- 
teix ja un nombre de beques que procedeix ja d< 
les antigues Diputacions que les adjudica la Uni- 
versitat, que a la vegada han sofert la variacitj 
abans esmentada i que totes entraran, segons 
prescriu aquest article, en el regim general de 
I’administració de les beques per 1’Institut d’ Ac- 
ció Social Universitiria i Escolar. 

Hem tingut bona cura de que tot el que fa  
referPiicia a la limitació com a !’ampliació beciri:) 
pugui ésser fet amb les mjximes garanties. A 
més, ha estat necessari crear un ComitP mixt. 
Per més que en el Projecte de Llei i en el dicta- 
men també es conserva i es parla d’aquesta es- 
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tructuració d’un Cornit& mixt, en parlar de les- 
beques universitaries ja es fa referhcia, en UI: 

dels seus articles, que aquest GoniitP tindrh 
també la funció referent a les altres beques enca- 
ra que no siguin les beques universit5ries. Aquest 
Comite mixt, mixt perqui: s’ha donat en ell 
representació a tots els que constitueixen pr6pia- 
ment organismes interessats i institucions de les 
quals depPn la major eiicacia d’un &gin1 becari, 
l’integren els vuit que el formen. Tres llocs als 
elements del Consell mateix de 1’Institut d’ Acció 
Social Universitaria ; dos per dret propi, que són 
e! President delegat, que actua de President pet 
delegació del Conseller de Cultura, el director, i, 
n més, un que lliurement dels seus membres esco- 
lliran el mateix Institut ; dos universitaris, un re- 
presentant lliurement elegit per la Universitat 
autdnoma,, un altre també d’aquests organismes 
que dintre de la Universitat esta en relació amb 
tot el que afecta al rPgim de beques. 

S’ha tingut en compte també, cosa molt inte- 
ressant, perqui: si l’haguéssim oblidat no hau- 
ríem respost a la ideologia del Partit, els repre- 
sentants de la cultura popular en el seu sentit 
més ampli, no en el sentit de vulgarització oficial, 
sinó, com es ve fent des de fa molts anys a Barce- 
lona, per institucions obreres en les quals es 
donen cursos i confer6ncies de caricter superior 
o universitari. Aquestes dues entitats seran de- 
signades de comú acord per la Universitat autj- 
noma i pel Consell de 1’Institut d’Acció Social 
Uciversitjria i Escolar, i aleshores elles, les que 
siguin, determinaran la persona que ha d’anar 
a formar part d’aquest Institut. 

I per últim, no hem oblidat tampoc la repre- 
sentació tecnica i professional. Sabem que hi ha 
Colkgis, sabem que hi han Associacions de Pro- 
fessors o de persones que tenen un titol superior 
facultatiu adequat, els quals també designaran 
un representant que junt amb els altres coiisti- 
tuiran el Comiti: que haura d’adjudicar les beques 
prdposades pels diversos establiments d’ense- 
iiyament. 

Per inés que moltes d’aquestes coses obeeixen 
a coses prbpies d’un Reglament, hem considerat 
que les linies generals de la tramitació no es 
podien confiar a un Reglament que faria 1’Insti- 
tut, i per tal d’evitar que es convertís en un 
cercle tancat i que hom pogués privar el que hi 
entressin els aires del carrer i els anhels popu- 
lars, hem considerat que havien de fixar-se les 
linies generals de tramitació, i aquestes línies 
generals de tramitació són les següents : 

Feta la convocatbria, la qüestió de I’admissió 
dels que tinguin dret o no el tinguin, la resoldril 
el Comiti: de 1’Institut d’ Acció Social Universi- 
taris, i després ho passar2 - quan es tracti de 
beques universitaries - al Patronat de la Uni- 
versitat autbnoma i aquest tornara la llista amb 
una tria, fent les observacions que entengui opor- 
tunes respecte de la competencia, respecte a les 
aptituds i respecte de la conducta acadPmica dels 
aspirants, i aleshores dintre del Comiti: es far& 
la determinació dels que han d’ésser afavorits 
amb una beca en el curs acaditmic, i la proposta 
la far& el Coiisell de 1’Institut d’Acció Social 
Universitaria i Escolar. Una sitrie de considera- 

cions ja secundAries, que segurament la discussió 
donar5 lloc a poguer-les aclarir, fan referencia a 
les línies generals d’aquesta vida, diríem de rela- 
ció dels estudiants becaris de la Universitat i 
també amb el Comite i el Consell iíe 1’Institut 
d’AcciÓ Social Universitaria i Escolar. 

Dintre d’aquests articles hi ha un petit para- 
graf que prdpiament constitueix el Gue s’acostu- 
ma a dir, en termes jurídics i legals, un  article 
de caricter transitori. L a  Universitat, 1’Institut 
d’ Acció Social Universitiria, tothorr s’ha pogut 
donar compte que la supressió aixi radical de 
l’ensenyament lliure ha produit un cert disgust 
i ha constituit també motiu de discussió de l’or- 
ganització actual autdnonia de la Universitat de 
Barcelona ; i aleshores, per tal de sortir, diríem, 
en defensa d’aquests interessos que podrien con- 
siderar-se lesionats - per bé que hem de consi- 
derar que aquesta TJniversitat no és prdpiament 
la continuació de la vella Universitat, sinó una 
Universitat totalment nova - s’ha tingut en 
compte o s’ha indicat. que serien preferits com a 
becaris tots aquells alumnes de la Universitat 
de Barcelona, de les diferents facultats, que du- 
rant el curs dels 1932-1933, o sigri I’immediat 
anterior a l’aplicació del nou regim universitari 
a Barcelona, hagin cursat els estudis al mateix 
temps que treballaven també i que exercien una 
professió per tal d’atendre les seves necessitats 
o les necessitats de la seva família. 

Tinc la plena convicció, senyors Diputats, que 
en les seves línies generals, en l’iapuls diríem 
motor que ha impulsat el Conseller de Cultura 
a presentar aquest Projecte de Llei que nosaltres 
hem dictaminat, ha d’ésser la base comuna de 
discussió de tots els diferents sectgrs d’aquesta 
Cambra, tot alld que representi una ajuda, pot- 
ser per algú la solució definftiva, segurament 
per una majoria només un princip de resolució 
d’aquest problema irritant de la diferencia de 
classes, per tal de fruir tothom dels benifets de 
la cultura ; jo crec que aquest ha d’ésser el punt 
de vista comi1 de la discussió. En tot l’altre, 
aquesta Comissió - crec que interpretant el pen- 
sament del Conseller de Cultura - esta dispo- 
sada a admetre totes aquelles modificacions que, 
sense alterar essencialment les lhies generals 
del Projecte, puguin modificar-lo en el sentit de 
fer-10 més assequible i més eficaf precisament 
per a aquesta finalitat per a la qual ha estat pre- 
sentat al Parlament de Catalunya. (Molt  bé!, en 
la Majoria.) 

E l  Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Vallits i Pujals. 

E l  Sr.  VALLES I PUJALS:  Senyors Di- 
putats : Encara que acollint-me reglamentaria- 
ment a la fórmula de consumir un torn en contra 
del Projecte, en realitat no vull ertrar ara en el 
que és el fons del mateix i vull aprofitar aquest 
torn per a fer dues coses que són previes en en- 
trar al fons de l’assumpte : una, una protesta, 
el més formal i el més energica, per quelcom que 
ha esdevingut i que exposaré a la consideració 
de la Cambra, i una altra, plantejant una qües- 
tió pritvia. 

La protesta és pel fet següent Es posa avui 
per primera vegada a la discussió de la Cambra, 
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t C  avui per primera vegada estat parlamentari, 
aquest Projecte, l’art. I.‘ del qual diu : ((L’ad- 
ministració d e  les beques de la Generalitat cor- 
resgon a 1’Institut d’ Acció Social Universitaria i 
Escolar de Catalunya ... s Hem de discutir sobre 
aixb, hem d’aprovar aixb, i podem,. per tant, re- 
butjar-ho ; hem d’admetre que la Cambra podria 
rebutjar-ho. Doncs, circula ja per Catalunya un 
fascicle, publicat per I’Institut d’ Acció Social 
Universitaria i Escolar, titulat ((Les Residencies 
d’Estudiantss, que ens ha estat trames a nos- 
altres, als Diputats, en el qual es diu (&’Insti- 
tut d’Acci6 Social Universitaria i Escolar de Ca- 
talunya administra i concedeix les beques per a 
estudiants, creades per la Generalitat)). De ma- 
nera, que ja es dóna aquí per fet el que encara 
nosaltres hem d’aprovar, es dóna aqui ja per pre- 
jutjat el que encara el Parlament, amb la seva 
plena sobirania, ha de dir si concedeix o no con- 
cedeix. Jo no m’explico aixb per altra causa, sinó 
per aquella facilitat en que durant tot aquest 
temps que nosaltres hem estat absent? de la Cam- 

’aquí els Projectes de Llei ; jo no 
r per altra causa, sinó perqui: s’ha 
segur que el Parlament aprovar& 

e, que ja podem anunciar aixi, com 
una cosa que existeix)). Jo, per aixb, com deia 

de formular la més energica protesta, 
els furs del Parlament, Parlament que 

no pot deliberar sota la coacció d’un imprits sortit 
teix organisme al qual avui volem do- 

r unes atribucions i que ja s’atribueix aques- 
atribucions, dient que les té i dient ja a tot 

Catalunya, en forma d’un prospecte- 
n t  que realitza aquestes funcions que 

de concedir i que encara esta a la 
nostra ma el concedir-la o no concedir-la. 

Amb aquesta proltesta, he de plantejar una 
qiiestiií privia, en la qual no vull que vegin els 

i el senyor Conseller cap proph- 
truccimista, sinó purament i sim- 

d’un estricte compliment de la 
rojecte que se’ns, ha presentat, 

acaba d’expolsar molt bé el senyor 
Comissió8 de Cultura, en realitat 

es cases : una, que és l’assenya- 
es tracta d’atribuir a l’lnstitut 
raciih de les beques de la Genera- 

a altra, que esta continguda en el seu ar- 
ticle no;~&, que és aquell en el qual es coincedeix 
un suplement de credit a un capítol de Pressupost 
per a pdeT atendre a aquestes beqnes. Aquest Pro- 
jecte, per ra6 de contenir aquestes dues, colses, jo 
crec hauria estat indispensable que hagués estat 
presentat al Parlament amb la signatura, dels Con- 
sellers, el de Cultura i el de Fina 

Els Srs. CONSELLBRS, de Cultura i de Fi- 
nances : Ja ho va ésser ! 

E l  Sr. VALLIRS I PZTJALS, : Aquest Projecte 
havia d’haver passat a la Comissi6 de Finances 

de discutir nosaltres, no a base d’un dicta- 
només de la Comissió1 de Cultura, sinó que 
de discutir sobre la base d’un dictamen de la 

Comissió’ de Cultura i d’un dictamen de la Comis- 
sió de Finances ; perquit hi ha un article, que és 
el noivi, que és el darrer, que cau plenament din- 
tre de la competitucia de la Comissi6 de Finances, 

. i  sense que aquesta ens doni el seu. dictamen, 
crec jo que noi podem discutir aquest Projecte. 
Per altra part, en aquest article novit, es diu: 
((Per tal que 1’Institut compti immediatament amb 
els mitjans suficients per a complir durant el pre- 
sent semestre les noves obligacioas que li són 
determinades pel que disposa l’article sis2 de la 
present Llei, és autoritzat, al Pressupost de des- 
peses vigent, un suplement de crPdit al Cap. VI - 
Departament de Cultura - article 11. ((Atencions 
generalsa, partida 835, Institut d’ Acció! Social Uni- 
versitiria i Escolar de Catalunya, d’import 70,000 
pessetes, les quals, es cobriran de conformitat amb 
el que disposa l’article 41 de la vigent Llei de 
Colmptabilitatn . Llei de Comptabilitat que evident- 
ment esta en vigor a Catalunya, com es ve a reca- 
nitixer amb aquest dictamen i coim ningú pot ne- 
gar. I qui: diu aquest article 41 de la Llei de Comp- 
tabilitat? : ((Quan acurreixi la necessitat de fer 
alguna despesa per a la, qual no hi hagi &dit 
legislatiu o, sigui insuficient el figurat en el Pres- 
supost general de l’any, el Govern presentara al 
Co’ngi-és dels Diputats un Projecte de Llei dema- 
nant, en el primer cas, un cri:dit extraordinari i, 
en el segon, un suplement de cri:dit, acompa- 
nyant a dits projectes les membries redactades oi els 
expedients originals instruits amb tal abjecte en 
els departaments a centres respectius, amb infor- 
mes de la intervenció’ general de 1’AdministraciÓ 
de 1’Estat i del Consell d’Estat en ple, sobre la 
necessitat i urgitncia de la concessiós. aEls suple- 

‘ments de credit i critdits extraordinaris es cobri- 
ran : Primer, amb l’excés que ofereixen els ingres- 
sos que s’obtinguin durant l’any sobre les des- 
peses que es satisfacin en el mateix ; Segon, amb 
els recursos extraordinaris que per les Lleis de 
concessi6 es determinen ; Tercer, amb el Deute 
flotant del Tresors, Trobo a mancar jo, per a com- 
plir amb el precepte estricte de la Llei de Comp- 
tabilitat l’informe de I’Interventoa de la Gene- 
ralitat - ja no parlo del Coasell d’Estat per- 
qui: aquest organisme no el tenim a Catalunya ni 
cap que pugui equiparar-s’hi a sigui similar al 
mateix - perb l’infotrnie de l’hterventor de la Ge- 
neralitat crec jo que és indispensable, i aquest 
informe ha, de basar-se principalment en el que 
diu el primer parigraf d’aquest article, perqu? 
aquest article ens diu que no n’hi ha prou en dir 
aes concedeix un suplement de critdit de tal ca- 
pítoln, sinó que s’ha de dir amb quin ingrés cal 
nodrir la concessi&, perqui: els ingressos s6n de 
tres menes : excés de recaptació, recursos extra- 
ordinaris que es crein en aquell moment i deute 
flotant del Tresor. L’Interventor, per tant, és 
qui ens ha de dir  si pot realment co’mptar-se amb 
algun d’aquests ingressa. Jo ja suposo - per6 
aix6 s’havia de dir -, jo ja suposo que noi es trac- 
ta de cobrir aquest credit extraordinari, o millor 
d i t  aquest suplement de credit, que no es tracta 
de cotbrir ni amb recursos extraordinaris, perque 
no es parla de crear-los, ni menys amb deute fio- 
tant ; per tant, estem en el primer cas, que aquest 
suplement de crPdit s’ha de cobrir amb l’excés que 
ofereixen els ingressos que s’hagin obtingut aquest 
ally sobre les despeses que es faran en el mateix. 
Perd aixi, ens ho ha de dir 1’Interventor ; aix6, 
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segons preceptua aquest article de la Llei de Comp.- 
tabilitat, és un informe de I’Interventor, i amb 
aquest informe de I’Interventor que conjuntament 
amb la Comissió de Cultura 01 per separat de la 
Comissi6 de Cultura ens dosnngui la Comissi6 de 
Finances, o la de Pressupostos, que tal vegada 
aquesta és la més indicada del Parlament, ales- 
hores crec jo que podrem entrar en la discussi6 
d‘aquest Projecte, i sense aquests dos requisits 
previs, crec jo que no hi podem entrar-hi. 

I31 Sr. I’LIGSTDENT: Té la paraula la Co- 
missi& 

E l  Sr. Sl3RR.A I HUNTER : Breus paraules, 
perquP han estat breus també les que ha dirigit a 
aquesta Comissi;, consumint un torn en contra de 
la tctalitat, el swyor VallPs i Pujds.  Com ~0111- 
pren ei enj.cir ‘lall?s i Puja s, el í t t  de rju6 hagi 
circullat un fullet donant per feta una cosa que era 
més o ineiiys probable que apr0vi.s el P;irln:nr.td, 
nr, crec que af.  c t i  en res a trric-s les línies generals 
del projecte i els arguments que he emprat per tal 
de portar a la convicci6 de :a Cambra la necessitat 
d’aprovar t n  t Is mateixos termes aquest projecte 
de Llei A ni&,. en aquest ;enlit el Parlament ha 
tingut u m  mAxma escrupulositat, cosa qii t  segu- 
rament ignora el senyor Valles i Pujais, perqui la 
seva Minoria estava absent de la Cambra, i és que 
havent-se presentat, i havent-se polgut, dintre de 
la Llei, aprovar aquest dictamen en elsi dies pri- 
mers del mes de setembre, quan va 6sser oberta la 
Cambra, jo vaig colnsiderar que donada la seva im- 
porthcia era precís que es fés un estudi detallat 
del projecte i s’hi posessin totes, les modificacicas 
necessaries, malgrat la urgencia que el senyor Va- 

s reconeixera que tractant-se de beques 
universithries, i ignorant-se en aquell temps quan 
comenqaria el curs universitari, quan es va obrir 
aleshores el Parlament podia ésser dictaminat, dis- 
cutit i aprovat al dia següent i malgrat exposar- 
nos a aquest trastorn, vhrem coasiderar que s’ha- 
via de sotmetre a l’esttidi del Parlament precisa- 
ment en una Ppoca en que no estava encara, al- 
menys no estava en uosaltres, la possibilitat de 
preveure que la Minoria de Lliga Catalana es rein- 
tegrés al Parlament de Catalunya. 

Aquesta administració de les beques i el deier- 
minar sobre I’adjudicaciC, podia haver-la fet per- 
fectament el senyw Conseller de Cultura, i haver 
fet com l’altre any que es varen Foncedir les beques 
universitaries per la Generalitat de Catalunya aug- 
mentant la seva quantia i fins facultant la Univel- 
sitat perqui: polgués augmentar la quantitat de be- 
ques d’origen particular de la Universitat, esta- 
blint ja unes certes normes, de manera, que si ho 
havia pogut fer llavors, no hi havia cap inconve- 
nient que no ho, haguis pogut fer ara. Perd aixd 
no implica que aquest averis que hagi pogut fer el 
mateix Institut d’Acci6 Social Universitaris, pol- 
gués fer creure que s’estava d’acord i com que .no 
hi havia la Lliga Catalana, p d i a  ésser aprovat 
amb els mateixos termes, que el projecte de Llei. 

Respecte al segon punt, encara que no és in- 
cumbhicia meva, aquesta Coniissib noi veu cap di- 
ficultat en que es desglosi la part de l’art. 9.’, que 
és de Finances, de la part que és propiament de 
Cultura. 

De totes maneres , el senyor Valles i Pujals d i a  

atribui’t coses que no he dit, i 6s quan diu : ((El Pre- 
sident de la Colmissi6 de Cultura eiis ha dit que 
hi havia dues co6es independents)). IRj coses in- 
dependents, que he dit, s h  d’una part Is colneessiii 
de cent beques universithries, i d’altrz part ]’or- 
ganitzacib de la manera d’adjudicar-se les beques, 
siguin universitaries. 

EI Sr. VAI,I& I PUJALS : N’hj ha tres de 
coses. 

E l  Sr. SERRA I HUNTER : Aquesta tercera. 
EI Sr. VA1,LBS I PUJALS : E l  &dit, els di- 

ners per a pagar-les. 
E1 Sr. SERRA I HUNTER : PeTmeti el se- 

nyolr Vallils i Pujals, des del molment que ve signat 
pels dos Consellers, el que acaba de d.r el senyor 
VallPs i P’tljals, és una ccisa banal.. . 

Bl Sr. VALLRS: I PUJALS : I la Comissiót? 
E l  Sr. SERRA I H U N T B R :  La Comissi6 

tamh6 se’n va donar coimpte, per aixb no té incon- 
venient en fer aquesta separacib. 

E1 Sr. PRESIDENT : Així put passar la part 
de dictamen que fa referencia a Finarices a la Coi- 
missib corresponent. 

E l  Sr. VALLRS I PUJALS : Amb l’afegiment 
de la petició que he fet, que vingui un  informe de 
]’Interventor de la Generalitat. 

E! Si. CONSELT4ER de Cultura: Demano 
que hi passi amb carhcter d’urgencia. 

E l  Sr. P R E S I D I ”  : Naturalment, avui ma- 
teix passar; a la Comissi6 de Finances. Segueix 
la discussi6 de totalitat en all0 que fa referencia 
als altres extrems. Té la paraula el s=nyor Cakre- 
res i Artau. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Senyors Di- 
putats : E s  un moment una mica complexe pel Di- 
putat que té l’honor de dirigir-vw la paraula, I’ha- 
ver de fer un colnjunt d’observacions, un conjunt 
de crítiques, d’aquest Projecte, amb la intenció 
d’anar una mica a folns, adhuc arribaa a la conclu- 
sió que caldria retirar-lot per estudiar-lo més detin- 
gudament, perquP toltes les meves argumentacions 
es basen en dos1 principis que han pres seient, per 
dir-ho així, en la coinsciPncia d’aquesta Cambra. 
Aquests dos principis, sóai : l’autonomia univer- 
sitaria, respecte de la qual jo he ins:stit, de vega- 
des d’una manera potser impertinent, perd que 
sempre la meva impertinencia m’hn valgut una 
resposta satisfactdria, per part del wlgut amic el 
Conseller de Cultura, de que aquests principis no 
havien d’experimentar cap minva ni falta d’inte- 
gritat, i per altie part, el principi, en el qual to t s  
estem coaformes em sembla que en nna de les me- 
ves, primeres intervencions que episMicament vaig 
sustentar en aquesta Cambra, i que dezprés ha es- 
tat recollida per una pila de Diputats, entre ells 
per un membre de la Un% Socialista de Catalu- 
nya, hi feia referilncia - el principi que en pc- 
dríem dir becari, l’aspiracib de que las classes’ des- 
d g u d e s , ,  que els alumnes mancats de mitjans, por- 
guessin arribar normalment, mitjan7ant el viaduc- 
te de la beca, a la consecucib dels llocs acadPmics, 
a la realització d’aquelles carreres zcad&miques en 
les mateixes condicions que les realitzen els alum- 
nes, de cases adinerades o de cases benestants. Perd 
la veritat és, senyors Diputats, que la combinació 
honesta, estricta, autentica, d’aquests dosb princi- 
pis, que han donat per resultat el que 13 Universi- 
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tat de BaI“celona, la vella Universitat de Barcelo- 
na, sense la qual no es podria parlar mai d’Univer- 
sitat autijnoma, ha donat per resultat, dic, la coa- 
fluPncia d’aquests dos principis, gracies a l’esfo3--C 

t en el sí de la Ilniversitat vella, perh gracies 
a la collaboracih de la Mancolmunitat primer i des- 
prés, de la Generalitat de Catalunya, s’liagi pogut 
fer un rcgim becari més, colnsuetudiiiari que impo- 
sat per normes a priori o doctrinals, i jo, aquesta 
tarda, malgrat els terratr2mds.. . (L ’orador fa  al- 
lusió a la téwpesta qiie se  sent des del Saló He Ses -  
sions. Rialles e n  tota la Cambra.) 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Ter- 
ratremols, na. Un tro, un petit tro. (Més  rialles.) 

El Sr.  CARRERES I ARTAU: E l  terra- 
tremdl vindr& després. Malgrat la fúria dels, ele- 
ments - suposo1 que la paraula és més plaent -. 
Jo vinc, dic, en aquest moment a defensar, no 
solament els furs de l’autonomia universitaria, 
sinó aquesta creacih bec&,;,, aquest regim becari 
de la Universitat de Barcelona, en el qual des dels 
primers moments han collaborat el President de 
la Mancomunitat, primer, i després, el President 
de la Generalitat de Catalunya. 

Exposar com ha vingut aquest regim becari, 
les constants rectificacions que hem hagut de fer, 
les adquisicions que hem anat fent de fundacions 
que són tants altres préstecs 01 realitzacions, més 
ben dit, de la confianp pública, tot aixa sempre 
sota I’alt patronatge i col.laboració de la Manco- 
munitat i de la Generalitat, crec que, juntament 
amb un estudi paralel o de contrasts d’algunes 
disposicions inadmisibles d’aquest Projecte, ser;, 
en la meva. manera de veure, el m?tode crític, per 
dir-ho així, que em portara als resultats que jo 
vull, que no per desagradables m’ha de mancar 
valor per a sostenir-hot. 

En l’any 1916, i davant de l’estat completa- 
ment de manca de protecció en quP es trobava 
la gent escolar, un grup d’entusiastes alumnes 
va fer seu un document, un document de caracter 
universitari, del qual jo tinc un exemplar aquí, 
on es donaven les línies germinals d’una fundació 
becaria, al mateix temps que es lligava tot el des- 
enrotllament d’aquest rigim becari amb el projecte 
mateix de l’autonomia universitaria. Permeteu- 
me, senyors Diputats, que avali aquest doble con- 
cepte a n b  la lectura de dos paragrafs d’aquest 
folletet, que, com tots els fulminants és curt en 
extensió, per6 fort en contingut. Diu el folletet, 
que va circular una Junta Escolar de Beques i de 
la qual en va tenir tot el rPgim becari posterior : 

((Hi ha una injustícia irritant que els partits 
radicals, més atents a programes verbalistes que 
a motius positius, no han sabut vindicar. L’ense- 
nyanGa universitaria és avui un privilegi dels 
rics i de lloc. Sols el fill de família acabalada o 
de menestrals residents en el lloc de la Tlniver- 
sitat, poden acudir als estudis de Facultat, men- 
tre per altra part veiem malaguanyades, per manca 
de mitjans ecoadmics, vocacions d’alumnes hu- 
mils, naturals de les comarques llunyanes. )) 

Heus ací consagrat el principi que podríem 
dir becari, la necessitat de donar mitjans sufi- 
cients a l’alumne desvalgut perque pugui posar- 
se al nivell acadPmic dels alumnes de famílies 
econdmicament ben constituides. Per6 aixb que 

- 
per sí és molt interessant, ho és més quan se sap 
veure la transcendincia de la institució becaria 
amb relaci6 a l’esdevenidor de la Universitat ma- 
teixa. Jo no ho sabria dir més bé que ho diu el 
darrer paragraf d’aquest folletet : ccDirem, per 
acabar, que a la instauració de les beques hi va 
lligat, en gran part, el nostre esdevenidor uni- 
versitari. Un bon sistema de beques faria que els 
estudiants arrelessin materialment i espiritual- 
ment a la Universitat, i seria el primer pas per 
a la formació d’una vida escolar, sense la qual 
no hi ha obra universitiria possible. EI procés 
d’instauració de les beques portaria aparellat, 
per necessitat ineludible dels fets, l’afirmació de 
la personalitat econdmica, jurídica i científica de 
la UniverLitat de Barcelona. Jo m’imagino llu- 
nyanament un escolar que per la via econdmica 
de la beca assoleix, després del seu pas per la 
Universitat, el cim de la ciitncia, del bufet o de 
la clínica. L’agraiment d’aquest home es tra- 
duir&, no ja en la creació de beques que estaran 
establertes, sinó en la dotació d’un laboratori o 
d’un institut científic, subsanaiit tal vegada de- 
ficiPncies involuntaries que aquell hagués adves- 
tit durant la carrera. I quant sigui arribat aquest 
dia, i es repeteixi el cas, la Universitat dels nos- 
tres amors estar& niolt prop de la plenitud i de 
la seva definició essencial. Ser& ja un esperit 
científic organiizat qye Intervindrk eficasment 
en els destins de la Patria i en els afers espiri- 
tuals del món.)) 

Aquest és el pensament universitari que va 
lligat a la institució becaria. I aquest folletet - 
per alguna cosa l’he qualificat de fulminant - 
va produir immediatament els seus efectes. Al 
cap de quinze o vint dies comptats, venia la pri- 
mera fundació becaria de carhcter universitari. 
E ra  la Diputació de Tarragona que accedia a 
fundar una beca ; seguia després, si no recordo 
malament, la de Girona, i varen seguir després 
la de Barcelona i la de Lleida. Ve la fundació 
del doctor Pere Esquerdo, amb tot un sistema de 
beques, i per aquest camí, amb interrupcions, 
perd sense que mai manqués l’esperit de con- 
tinuitat, s’lian anat fundant una sitrie de beques 
uniaersitjries, fins les darreres, que són tres be- 
ques que ha fundat la Caixa d’Estalvis de Saba- 
dell com a homenatge a la Universitat Autbnoma, 
i la que ha fund$t la muller del difunt doctor 
Joan Valldaura, la ressenya de la qual haureu 
vist en tots els diaris, i la que acaba de fundar 
1’Ajuntament de Manlleu, sobre la qual, un d’a- 
quests dies, el Diputat que té l’honor de diri, 
gir-vos la paraula ha tingut també l’honor de 
presidir el Tribunal que l’adjudicB. Com veieu, 
hi ha tota una solució de continuitat, i la Uni- 
versitat en aquest punt ha introdu‘it habits de 
donació, habits de col4aboració per part dels fun- 
dadors respecte de la mateixa Universitat que 
havia d’encarregar-se de les beques, i ja veurem 
en la forma que ho fa. 

Perd, senyors, immediatament que el cap d’un 
mes - permeteu-me que jo m’hi sumi i en parli 
una mica - no en primera persona, perd sí en 
plural, perquP considero que un dels honors més 
grans de la meva vida, un dels consols més espi- 
rituals que jo he disfrutat en aquesta vida, és el 
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d’haver contribu’it a aquesta obra benefica i hu- 
manitiria de les beques - dic que immediata- 
ment d’haver fet explosió la funció - que sem- 
pre és millor que s’anticipi la funció a l’brgan - 
hi hagué necessitat de crear un poder, una junta 
directora, i immediatament es funda una Junta 
provisional amb els degans i amb els Secretaris 
de les facultats. Aquesta Junta fou confirmada 
pel claustre, i, naturalment, en una Ppoca d’U- 
niversitat burocrjtica en la que no es podia donar 
un pas que el Govern no n’estigués assabentat 
i no hi intervingués, va haver d’afrontar-se el 
problema de quP 1’Estat ens respectés aquesta 
explosió del cos social. I aleshores vingué una 
R. O. confirmant la Junta de beques, amb uns 
additaments molt interessants. Els additaments 
eren que en representació dels fundadors particu- 
lars hi haguessin dos patrons, i, a més, hi ha- 
guessin els degans, és a dir, les autoritats aca- 
dPmiques. 

I ara bé el moment interessant, respecte del 
qual voldria cridar-vos l’atenció. Va venir el que 
s’havia de determinar qui havia d’ésser el fun- 
dador d’aquestes institucions particulars, i ales- 
hores es va acordar per unanimitat que ho fos el 
president de la Mancomunitat de Gatalunya, i jo 
recordo amb altra emoció universitaria i patrib- 
tica a la vegada, que, en representació del senyor 
Prat de la Riba, vingué el nostre, crec que única- 
ment venerat i estimat company, ja traspassat, 
senyor Bo’fill i Mates, íntim amic del rector d’a- 
leshores que era el Doctor Carulla ; va venir, dic, 
a fer acte de presPncia i a assumir aquesta alta 
representació i collaboració a la Universitat. Des 
d’aleshores la Mancomunitat i la Generalitat no 
s’han separat més d’aquesta obra de beneficencia 
científica o academica de caracter universitari. 

Punts de vista del rPgim becari universitari ? 
Cald6 que els assenyalem, per a marcar precisa- 
ment el contrast amb el que jo considero falles 
d’aquest projecte, falles que es resumeixen en una 
sola paraula, que és un desconeixement complert 
de la vida universitaria i del que és la tutela i el 
rPgim becari. 

Va venir, dic, l’ocganització geheral del rPgim 
becari. Tenia ja un poder directiu d’aquesta orga- 
nització. Nosaltres vArem ésser sumament respec- 
tuosos amb la realitat i, com ja he dit abans, va- 
rem prendre més aviat una actitud consuetudi- 
naria. Per aix6 nosaltres hem respectat sempre 
una gran llibertat per part dels iniciadors o fun- 
dadors de beques ; hem admPs totes les condicions 
amb ta l  que cap d’elles atemptés els bons costums, 
la licitud i els fins acadPmics. 

Per aixh aquest- cartell de beques universita- 
ries, (El mostra.) que és la millor executhria de 
la Universitat, i que amb perinis del senyor Rec- 
tor de la Universitat, juntament amb altres docu- 
ments de quP faig esment, he pogut treure a lluir 
en aquesta sessió, entenc que caldra que els se- 
nyors Diputats tinguin ui1 exemplar d’aquest do- 
cument, i amb el permís de la Presidencia es far2 
passar als senyors Diputats. Aquí hi ha tota l’e- 
xecuthi-ia, l’historial de beques de la Universitat. 
Si ho examineu hi trobareu una gran varietat, la 
varietat que dóna el desig mateix dels fundadors, 
traduit en forma, no legal, sinó en forma més 

aviat academic’a, consagrada per aquesta Junta de 
Beques a la qual una de les primeres precaucions 
que s’adoptaren és que hi 
fundadors marcats per la . cmstitutiva 
consagradora de la Junta, 
beques d’una manera que p 
plificativa. 2 Quina manera millor d’assegurar el 
rPgim becari, que el que funda una beca passi a 
formar part de la Junta de Beques? Ell notara 
si la cosa funciona bé. Si no1 funciona bé, a ell 
es deu, a la seva negligsncia, a la seva manca 
d’obsei-vació, a falles, a alld que sigui. De manera 
que aquest és un altre principi d organització. 
L’eixamplanient de la Junta de Beques integrada 
per tots els fundadors. 

Tenim, per tant, aquests dos principis : Res- 
pecte a !a iniciativa privada, a la llibertat dels 
fundadors ; ampliació de la jurisdicció de l’ambit, 
de la constitució numerica de la Junta de Beques. 
Per6 hi ha un altre principi molt i 
interessant, que és absolutamen 
aquí esta el secret, potser, de tota la’ direcció 
d’aquest Projecte ; és absolutament descon 
en el text el dictamen que estem discutint, 
és la separació de funcions entre el que podrieni 
anomenar l’entitat que ha de proveir la beca i 
l’entitat que ha de tenir cura de la tutela dels 
becaris. Aixa és molt essencial en lot regim be- 
cari. E1 que no s’ha passat quinze c vint anys, i 
no ha posat cabells blancs amb el tracte de beca- 
ris, i no posa en3 aquestes coses aquella .intel.li- 
gencia, per dir-ho així, que només dóna l’amor, 
que no la dóna l’interPs, ni la curiositat, sinó 
només l’amor, nb pot saber la importancia que 
té la separació d’aquestes dues funcions. - 

La Junta de Beques de la Universitat de Bar- 
celona pot haver tingut alguna que altra equivo- 
cació - quin organisme hum& no en té ? -, perd 
avui jo crec que és una de les entitats més presti- 
gioses que hi ha dintre de la Universitat, no 
autdnoma, de la Universitat tradicimal ; jo tinc 
la teoria que la Universitat autdnoma és, 
d’ésser -- si no ho és ho hauria d’ésser 
successora de la Universitat tradizional, 
bona Universitat tradicional, que nc s’ha de con- 
fondre amb la Universitat burocrhtica. La  Junta 
de Beques no pot fracassar, perquP s’ha reservat 
dues funcions que no la poden fer fracassar : són 
la funció administrativa, la funció xondmica, la 
part de rendes de les fundacions o de percepció 
de les pensions que envien les Dipitacions, tota 
aquesta part que podríem anomenar econ6mico- 
burocratica, i la funció de tutela, que és la funció 
de formació del becari. 

Ah! ,  perd hi ha una part molt delicada ; qne 
el Projecte que estem comentant ara, més ben 
dit, impugnant, perquit impugnació 6s el que estic 
fent, esta fent amb un barroquisme, no vull dir 
volgut, per6 que és fill de coses que no es poden 
dir, que no es poden confessar. 

E1 Sr .  CONSELLER de Cultura : Digui-ho 
tot, digui-ho tot. 

E1 Sr .  CARRERES 1 AR’I’AU : Sí, senyor 
Gassol, ja en parlarem i ho direm tot. L a  V. 
110 m’ha de trencar la línia methdica. (Rialle 

El Sr.  CONSE1,LEK de Cultura: No, no;  
perdoni. 



m’ha de trencar la línia metbdica. (Me‘s rialles.) de m&its? Aquesta és ?a que podríem ano(menar 
El Sr. ’PRESIDfiNT : Segueixi, senyor Car- forca principal de la Junta de Reques. Aquest res- 

reses i Artau. pecte absolut que té a la via iPcnico-universitAria, 
E l  Sr .  CARRERES I ARTAU : Per quP la i per aixb, dictamen que ve propossat per la Facul- 

ques de la Universitat ha establert tat, és, dictamen aprovat per la Junta de Beques ; 
de vista fonamental de no assumir aquesta només té uiia certa jurisdicció si, per exem- 
C;L de l’adjudicació de la beca, amb ple, es nctés que malgrat la proposta feta a favor 
especte a les Facultats ? Qui millor d’un becari, aquest deixés de complir, que per aixb 

r 1’adjudicaciÓ de les beques ? Les Facul- ve un regim tutelar, o( bé vinguessin a millor for- 
a cada Facultat saben els alumnes que tuna o es descobrís que auw havien donat les1 dades 

els mPrits que tenen, saben idhuc veritables sobre la seva posici6 ecmbrnica. 
els antecedents acaditmics, perd si no ho saben Hi ha també en el Projecte un punt d’una gra- 
tenen un mitja que aquí no he vist consagrat, vetat extraordiniria, i que, encara que aquí s’ha 
que és l’exercici complementari. Ah ! , no n’hi volgut justificar, no hi ha manera de justificar-10. 
ha prou de fer llista de becaris, no n’hi ha prou Em refereixo a la situació de privilegi, perd de 
de demanar antecedents. Ja sabem el que en re- privilegi infonamentat, de privilegi que gairebé 
sultarA, Se’n va assabentant el senyor Gassol, pot ésser irritant, a favor dels alumnes lliures que 
ara ? hagin cursat durant el passat curs, si no estic 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura : Sí, sí, ho equivocat. QuP vol dir  aixb d’alumnes lliures, en 
vaig seguint moilt bé. aquest cas? (Que no hi poden haver alumnes 

1 SY. CARRERES I ARTAU : L’interes- oficials - jo en conec i sé qui els ha socorregut - 
és que davant d’uria serie de xicots que ple- que han hagut de fer la carrera oficialment gaire- 

en una sGrie de mPrits, de paper’, que si fa o ld sense poder menjar? Per qu? s’han d’excluir 
no fa tots valen igual, que la Facultat, en cas de aquests alumnes, doncs ? Pe&, senyors Diputats, 
dubte pugui dir  : uVinga l’exercici complementa- les VV. SS. potser no saben una cosa molt inte- 
r i n ,  i que la Facultat, que 4s la t h i c a ,  pugui apre- ressant d’aquests aíumnes lliures. Qu? ha passat 
ciar aleshores la capacitat. Aixb no es, fa coastar amb aquests, alumnes lliures ? i Ah ! Aquests alum- 

no s?hi €a colnstar i s’hi hauria de nes lliures als quals jo defenso, perd s’ha de 
auria de fer sempre, per6 ara s’ha reconitixer que amb aquests alumnes lliures s’esth 
ades aquestes noves condicions de fent una plataforma i convé dir algunes coses, per 

ithria. .YN Señoria.. . que els senyors Diputats les sapiauen, respecte 
TESTIN : Su Sdfiorin,* Es la VOS- aquests alumnes lliures. Alguns crec que s’han 

passat, la vida tancats en tallers i no han pogut 
E1 Sr. CARRERES I ARTATJ : Com que el anar a estudiar ; i aquests alumnes lliures - jo 

Gassol va solrint a Madrid, em penso, que he vist cartes - el Patrwat  TJniversitari els ha 
des li dirigeixo la paraula. pagat les despeses per anar a desembocar, per 
. CCJNSEI,LER de Cultura : XO hi vaig dir-ho així, a les altres ljniversitats espanyoles, 
s ,  110 entell? (1(lhmoys d‘afiyovació.) JO no amb un viaducte de tres duros diaris durant el 
trair res, a Madrid ! temps que estiguessin a aquestes universitats exa- 

E1 sr. CARRERES I ARTAIJ : 110 entenc minant-se, m’és les despeses de viatge. Jo he vist 
perfectament. No hi ha inim de molestar, sinGt de cartes en aquest s e d t .  i1 per quP se’ls ha d’afa- 
contestar una interrupcit amb l’evident prooiphsit de vorir a aquests alumnes lliures que amb aquestes 
quit no se m’iiiterro~mpi. condicions de privilegi van a les demés, univer- 

Jo deia que sempre és, necessari que hi hagi una sitats espanyoles ? Aquests casos, jo no sé com 
verificaci6 exacta dels mPrits ; en una paraula, no yna!ificar-10s. Qualifiqueu-10s’ vosaltres, tenint en 
patracinea el que en podríem dir nomenament di- compte que aix6 s’ha fet amb diners de la Gene- 
recte, maldament passi per deu o dotze alambics,, ralitat. I si la V. S., senyor Conseller, no ho 
per6 en el fo(Iis,,en e! Projecte, no hi ha més, que sabia, ara ho sap, i veuri per que parlo amb certs 
nomenament directe. Si vodem que vagiii a les be- termes. 2 Quins motius hi ha per a fer una excep- 

al rPgim becari aquells estudiants que en ció de privilegi a favor d’aquests alumnes lliures ? 
mereixedors, ha de venir la prova comple- ;Per que inclús en aquest cas ha passat allb dels 

mentaria, perd en  el rPgim actual universitari en- pobres ? Per que hi han pobres a Barcelona 7; i. hi 
s,, perqu? actualment hi han tres, cursos, ha pobres a Barcelona perqu? es fa caritat o bé per- 
dos en que els alumnes entren a la Uni- qui: es fa caritat a Barcelona és per quP hi ha 

i no s’esaminen ; només se’ls dhaa l’esco- pobres ? Jo demano a la Cambra que reflexioni 
laritat. A1 cap d’un any, si hi han assisiit, amb sobre aquestes paraules, i que no vegi en la meva 

ició de preguntar-los - notint-t’ho1 bé els se- actitud d’avui propbsit de molestar a ningú, per- 
Diputats-, al cap d’un any se’ls posa l’es- quP declaro que si algú s’ha molestat jo no he 

calaritat. Ve el segon any i es tolrna a repetir, i tingut inirn de molestar-10, i que únicament el 
fins el tercer any, per punts generals i segons les que em proposo 6s aconseguir una eficacia univer- 
carreres i les Facultats, fins el tercer any no1 ve un sitiria i res més, fins al punt que estic parlant 
examen de conjunt, i aleshores, de l’examen de com a universitari i no com a Diputat, i perdonin- 

t quedar el record, en les notes priva- me els meus amics de la Minoria de Lliga Ca- 
ofessors, per6 no queda oficialment per- talana. 

que nomes hi ha 13 qualificació d’adm8s o no ad- Jo convido a la Cambra a que reflexioni sobre 

tra Senyoria ! 

t 

I 
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aquestes irregularitats, sobre aquestes anomalies 
que representa el fet de quit un Patronat amb 
diners nostres, sense control, sense que hagi de 
donar compte a ningíi, pugui fer a ix j  amb aquests 
alumnes lliures, que a la manera d’obrers parats 
s’estan organitzant, i consti que no els nego el 
dret a organitzar-se, i, que a més, encara anem a 
fer un projecte d’organització de beques, i ens 
trobem en qui. es dóna una situació de privilegi a 
aquells alumnes.. : 

E l  Sr. ARMENDARES : Els hem de fusellar. 
EI Sr. CARRERES I ARTAU:  Perd, se- 

nyms, jo noto una certa continuitat en l’actitud 
de la Generafitat fins un Decret del 3 de mar9 de 
I’any passat. Fins aquesta data del 3 de mar$ 
de !’any passat, !a Universitat ha tingut al seu 
costat la Generalitat, I’ha tingut de co1,laboradora 
i les beques que s’havien colncedit, no solament 
$han conservat, sinci que s’ha anat a crear-ne 
d’altres i tot s’ha fet en uns termes d’absolut res- 
pecte a l’autonomia universitaria. Aquest Decret 
estableix una si.rie de condicions de beques, per 
una quantitat destinada a beques bastant impor- 
tant, i estableix normes per la distribució d’a- 
questa quantitat. Ara bé, a tots els centres docents 
se’ls posa l’obligació de quP facin l’informe res- 
pecte als becaris, que proposi, perd la Generalitat 
es reserva la facultat amb una excepció a favor 
de la Universitat, dient-se que els nomenaments 
seran fets sempre per la Generalitat de Catalunya 
a proposta de les escolcs respectives i de confor- 
mitat amb la PonPncia de Beques i del Consell de 
Cultura. Per excepció, la Universitat de Barcelona 
donar; compte de la concessió de les quantitats 
destinades a beques i del nom de les persones a 
les quals siguin adjudicades. Es el menys que pot. 
fer la Universitat : tenir autonomia i donar compte 
a I’entit’at benefactora de la Generalitat. 

 per quP essent el President de la Generalitat 
membre de la, Junta de Beques, i, per tant, cor- 
rector, per dir-ho així, o codirector del regim 
becari de la Universitat, per qui: la Generalitat 
dóna mal exemple, quan la Caixa d’Estalvis de 
Sabadell funda tres beques en homenatge a la 
llniversitat autbnoma, tres beques per a obrers, 
per a fills d’obrers manuals, per quP ha de donar 
la Generalitat el mal exemple de retirar la con- 
fiansa a la Universitat? Perqui. la Generalitat, 
no es troba en el cas del Col.legi d’Advocats ... 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Es una in- 
terpretacib de la V. S., aixa de retirar la con- 
fiaqa . 

El Sr. CARRERES I A R T A U :  Molt bé, 
senyor Conseller ; ja en parlarem i li replicaré. 
D3iem qae no ens trobem en el cas del Col.legi 
d’Advocats, que té tres o quatre beques. E1 Col- 
legi d’Advocats te un gran respecte a la Uni- 
versitat. Perd, senyors, ve la Generalitat i fins el 
3 de mar$ dé l’any passat segueix un camí as- 
cendent. Que ha passat després del 3 de mar$? 
No ha pogut passar més que la concessió de 
l’autonomia universitiria. Qui l’ha atorgat ? L a  
Generalitat i el Govern de la República. I en 
virtut d’un Decret publicat al Butl le t i  Oficial de 
la Generalitat de Catalunya s’ha aprovat 1’Es- 
tatut de la Universitat, que no ho ha fet la Uni- 
versitat, sinó el Patronat, sigui el que sigui, per6 

la Generalitat ho ha aprovat, i en is  dels arti- 
cles, en el 72, es consagra a favor d. la Univer- 
sitat la compet&& en materia de beques. Per 
que li retira la confianp la Generalitat? No ho 
sabem. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: No se li 
retira la confiansa, ho torno a dir. 

E1 Sr. CARRERES I A R T A U :  Ja ho veu- 
rem. Aixd és una interpretació meva que crec 
que comparteixen molts senyors Diputats. 

E l  Sr.  FRONJOSA : No pas nosaltres, se- 
nyor Carreres. 

E1 Sr. PRESIDENT : Ja s’aniran manifes- 
tant les diferents opinions, respecte a la matPria’ 
en debat, senyor Fronjosa. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU: I encara 
que sigui fent l’observació que havia d’haver fet 
abans, que considero de molta importhcia res- 
pecte a la desorganització del fons d’aquest Pro- 
jecte, encara que ara anava a acabar, permeteu- 
me que no passi per alt una observació que és 
de molta importhcia i que s’ha agreujat amb 
una realitat vivent de fa pocs dies : Cent beques, 
senyors, és a dir, zoo,ooo pessetes ; perd cent 
beques així, com qui engega una canonada, se- 
nyors, hi ha vegades que no es pot demanar tot 
el que es desitja. Jo ho dic sinceranent ... 

E l  Sr. FONTBERNAT:  Si troba que n’hi 
ha massa, és evident. 

El Sr. CARKERBS I ARTAU: ( D i r  
se al senyor  Fontbernat.)  La V. S .  no sap el que 
vull dir, perqui. la V. S. no hi ha peisat mai amb 
aquestes coses, ni té ganes de pensar-hi. ( R  
mors.) 

El Sr .  PRESIDEN‘I‘: Ordre, senyors 
putats. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Jo dic, se- 
nyors Diputats, que trobar-se amb la perspectiva 
fulminant de cent beques, és un Peritable pro- 
blema per a organitzar-lo, perque no es poden 
donar bé.. . 

El Sr .  CONSELLER de Cultura : E1 mateix 
que mil. Tant de bo poguéssim donar-les! 

El Sr.  CARRERES I ARTAU: Jo hauria 
preferit que s’haguessin anat donant gradualment 
i hauria preferit la realització d’un pensament 
que l’he apres d’aquesta realitat vivent que la 
Junta de Beques de la Universitat de Barcelona 
ha anat consagrant, que ha tingut la Caixa d’Es- 
talvis de Sabadell i que té per objecte l’elevacib 
de la gent modesta en el pla de seguir una carrc- 
ra. La Caixa d’Estalvis de Sabadell ha creat un 
tipus de beca que resulta una aspiració que des 
de fa snés de divuit anys no s’havia resolt. E1 pro- 
blema és el següent - i us invito a 1% reflexió d’a- 
qiiest punt, pregant-vos que penseu zmb la sinceri- 
tat que em guia en aquests moments-: Ens  tro- 
b b e m  amb gent que fundava beques, perd per 
estudiants que havien de comenpr la seva 
universitaria, i al principi havia pensat 
beca servís per al primer any. Immediatament 
vali haver de rectificar, perqui: la beca, en aques- 
tes condicions, pertorbava el mateix becari. Per 
exemple, un xicot que tenia vocaci6 per la car- 
rera de Medicina es trobava que al millor no hi 
havia més que una beca per a tres i se’n anava 
cap a la beca de Dret i la seva vocació de metge 
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quedava estripada i el resultat era un veritable 
desastre en els eximens. Aleshores virem haver 

r una cosa molt dolorosa, per6 que era l’fini- 
aivar aquell escull. Varem posar 
que es portes un any de carrera 

universitaria, a fi que així la vocació ja estés 
determinada. Per6 encara hi hagué una altra 
cosa més tragica, i és que, nosaltres ens di.iem, 
per qui. els fills de les famílies rurals - els de 
les famílies urbanes sempre tenen més mitjalis 
per a anar a 1’Institut -, per qui. els fills de les 
famílies rurals, allunyats dels Instituts, no han 
de seguir e€ segon ensenyament? I nosaltres, 
,que teníem una idea, que teníem sempre en 
sonini una idea, que consistia en un tipus de 
beca que pogués agafar el noi des dels darrers 
temps del primer ensenyament a fi d’enllaqar-lo 
amb el segon ensenyament, per tal que el noi, 
init jaqant una beca, pogués arribar fins els cims 
més enlairats de caracter acadhmic. I aix6 ho heili 
aconseguit, i no per projecció nostra ; aquest 
tipus de beca l’ha donat la Caixa d’Estalvis de 
Sabadell. 

Fa tres mesos que en representació del senyor 
Rector de la Universitat - nosaltres hem estat 
sempre molt respectuosos amb els fundadors - -  

aqu5st modest Diputat va assistir a la inaugu- 
racio d’uns exercicis,. que va presidir, que varen 
realitzar uns nois que ja estaven classificats en 
part per les escoles d’ensenyament de la localitat, 
i amb assistsncia dels pares varen fer-se uns 
exercicis eliminatoris i resulta difícil d’explicar 
els moments d’alegria i a la vegada de dolor amb 
qui. varen adjudicar-se les beques. Aquest tipus 
de beca, pel sol fet de la seva divulgació, ja ha 
tingut una imitació en 1’Ajuntament de Manlleu, 
que ácaba de crear-la, i al qual hem anat també 
en representació del Rector de la Universitat : 
representa a la vegada un Pxit no solament social, 
sin6 també veritablement patridtic i d’elevació 
escolar i de les classes humils. De tal manera que 
inclús els que no han pogut arribar a aconseguir 
la seva aspiració varen poder admirar els exer- 
cicis complementaris que es van fer per tal d’afi- 
nar el nostre judici i va sorgir la promesa, per 
part d’aquell Ajuntament, de qui. cada tres anys, 

rien fent d’altres. 
s brindo patridticament, pera més bé en- 

cara universitkiiament, si creieu que un tipus 
de beca d’aquest gPnere pot ésser introdui‘da en 
el projecte general. Veieu si aquest tipus de beca 
podria resoldre aquell somni daurat de molts, que 
per alguns és una idea revolucionaria i per altres 
conservadora. Per a mi té el carhcter d’una idea 
conservadora quan se’l despulla de certs inci- 
dents. Aixb, aquest tipus tan consagrat, i que en 
realitat no és més que la consagració practica del 
que vol dir l’escola única, l’escola en la qual 
sense distinció de classes i de matisos i mitjan- 
$art  un judici es pot arribar a les niés altes cate- 
gories acadPmiques, adhuc procedint dels medis 

Senyolrs, jo no1 sé si us he molestat massa, 
perd si creieu que aquesta observació’ pot ésser ate- 
sa, si creiea que la Generalitat encara té mitjans 

a respectar I’obra universitaria i de consagra- 
de l’autonomia universithria, si vosaltres creieu 

que amb una distinció en el projecte entre la part 
econdmica, l’administrativa i la t h i c a ,  l’econdmi- 
ca i l’administrativa que poldrien quedar sota l’ac- 
cib de I’Institut d’Accih Social i Universithria, i 
la tecnica 01 formativa que vosaltres, direia si hi ha 
motius, per a descolnfiar de la Universitat ; si creieu 
que aiui, pot servir a la vegada els interessos de 
Catalunya i els de la Universitat autdnoma, és 
per aixa que em permeto pregar a to$s i especial- 
ment el meu volgut amic i illustre es-rector de la 
Universitat de Rarceloaa, el nom del qual figura 
en aquest programa que tinc a les mans, el doctor 
Serra i Húnter, em permetré pregar-li que sense 
Anim d’oblstrucció, sinó solament de posar les col- 
ses en el seu lloc i de millorar el projecte i aconse- 
guir el sacrifici ecoabniic que fa la C>eiieralitat, 
rendeixi el mhxirn esforc ; jo em pernieterla pregar 
que es, retirés el dictamen, que s:estudiés, nova- 
ment e11 el sí de la Comissió, i’iinc la seguretat 
que d’aquest esforq econbmic que fa la Generalitat 
en aquests moments, veritablement apremiants, en 
pot sortir o en solrtirh, amb mitjana bona voluntat, 
una obra patribtica que satisfaci a tots. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula e! senvor 
Fronjosh. 

El Sr.  FRONTOSA : S’envot-s Dimtats : Des- 
prés de dues, hores de discuti; la toltahtat d’aquest 
Projecte de Llei, joi volia comenpr per dir que pot- 
se? no hem tingut gaire sort amb el reingrés dels 
senyolrs de Lliga Catalana al Parlament. El que 
per algun significat membre d’aquesta Minoria 
representava un mal el que sortissin d’aquest Par- 
lament amb relativa facilitat Lleis aprolvades, jo 
crec que ara es convertir;, almenys, en un mal 
i,gual i contrari ; que per a sortir una Llei aprova- 
d a  d’aquest Parlament necessitarem almenys tant 
temps com el ternp.; que hem hagut de passar per 
apro’var tottes les Lleis que hem aprovat en tot 
aquest interregne parlamentari. Perd com que en 
realitat el senyor Carreres i Artau ha dit coses que 
han tingut per a n:i un cert interss i que, sobretot 
ai algunes d’elles hi coincideixoi, comenyaré preci- 
sament per un cant6 totalment antagcinic al que TO- 

Ka comencar - volia comenyar per parlar d’aques- 
ta malura que des d’ahir ens ha caigut en aquesta 
casa - i entraré directament al fms de la qiiestiít.. 

(Passa a ocupar la Presidbncia I’l-lonorable SB- 

nyor  Jaume  Serra i Hzi nter, vice-Presidelzt fwimer 
de  la Cambra.) 

Nosaltres també, COM el senyor Carreres i 
Artau, voldríem que la concessió d’aquestes cent 
beques no fos exclusivament en els estudis de 
caracter universitari ; nosaltres voldríem també 
que aquesta concessió de cent beques arranqués 
ja de l’ensenyament primari fins arribar a l’a- 
lumne becari acabats els seus estudis dels quals 
se n’hagués fet digne demostrant que tenia volun- 
tat i capacitat per aprendre, fins als alts pinacles 
de l’ensenyament superior. E n  aixb estem com- 
pletament d’acord amb el senyor Carreres i Ar- 
tau ; i si per aixa hi ha tants inconvenients d’or- 
ganització, voldríem que almenys aquestes cent 
beques es distribuissin entre tots els ensenya- 
ments superiors o entre tots els ensenyaments 
secundaris i superiors. Jo ja sé que el senyor 
Conseller de Cultura em dir& que una vegada rea- 
litzada aquesta prova de l’establiment de cent 
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beques, despres, en un període no molt llunya, 
s’anirk a consignar una altra quantitat de beques 
igual destinada a alumnes de carreres especials, 
d’escoles especials, per tal que els que tinguin 
propensió a ingressar a una escola de carrera es- 
pecial puguin obtenir una beca. Ja sé que em 
diria aixh.. . 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Aquest 
és el meu desig. 

El Sr.  FRQNJOSA : ...p erb passara una 
cosa : passard que, a part de quP aixa ja veuríem 
quan passaria, es pot donar la circumstjncia que 
si per les cinc facultats compreses en les classes 
universitaries s’han donat cent beques - amb el 
que corresponent vint beques per cada facultat, si 
són d’una manera equitativament i aritinPticament 
dividides - es pot donar la circumstancia que les 
possibilitats facin que en la carrera d’arquitectura, 
a 1’Escola d’ilrquitectura o a l’Escola d’Enginyers 
no se li poden donar a launa o a l’altra vint beques, 
sinó que se li puguin donar o concedir cinc o sis 
alumnes becaris, i aleshores la Generalitat sembla- 
ria demostrar que estima 1’Escola d’ Arquitectura 
o 1’Escola d’Enginyers amb un quart menys de 
consideració i atenció que estima la facultat, per 
exemple, de FarmAcia, o la Facultat de Dret, 
o la Facultat de Filosofia i Lletres. Jo crec que 
aquestes beques, una vegada creades, s’haurien 
de proveir, en funció de les necessitats que d’una 
manera natural i expontania es demostressin i 
110 pas d’um manera sistematitzada, emmotllada 
podríem dir, i que d’una manera forsosa aquelles 
cent beques hagin d’ésser concedides a alumnes 
que vulguin estudiar en les Facultats universi- 
tiries. 

Pera aixd té una explicació. E1 senyor Car- 
reres i Artau no s’ho explicava ; es preguntava 
quin criteri ha orientat la creació d’aquest Pro- 
jecte, quins mdbils han portat a la creació d’a- 
quest Projecte, estructurant-lo de la manera que 
s’ha estructurat. Té una explicació aixb : té una 
explicació, que el senyor Carreres i Artau pot 
conPixer perfectament, perqui. precisament ell és 
part en causa. La Universitat de Barcelona, se- 
nyors Diputats, per al poble catala no és una 
cosa atractiva : és una cosa repelent. Fixeu-vos 
precisament en el que passa a la Plaqa de la 
Universitat : veieu el brogit, el transit, a vegades 
fins la mena de dificultats de circulació a la Plaga 
de la Universitat, i situeu-vos davant de la ma- 
teixa Universitat. Allí es pot passar sempre lliu- 
rement, sense por a ésser atropellat per cap vehi- 
cle. E1 poble es resisteix de passar per davant 
de la Universitat, i encara es resisteix més a 
passar per la vorera de la Universitat, i en l’or- 
dre de circulacib hi ha més circulació per la vo- 
rera de l’altra banda, que no pas per la vorera 
mateixa de la Universitat. Aixd és degut a quP 
la Universitat no pel seu aspecte extern, sinó 
per les coses que emanen del seu interior, és una 
cosa que repugna la conciPncia del poble treba- 
llador de Catalunya, és una cosa que mai s’ha 
sabut convertir en un punt d’atracció per a les 
classes populars de Catalunya. I les dues prime- 
res coses que se li acud fer a la Universitat 
Autbnoma de Catalunya - que tan eloqüentment 
ha ponderat i elogiat el nostre distingit amic se- 

nyor Carreres i Artau -, tan bon nunt es va 
estructurar el nou metode d’ensenyaxent, va és- 
ser suprimir d’una manera barroera, sense calcu- 
lar els estralls i perjudicis que ocasionava, l’en- 
senyament lliure, i, després, nomexar doctors 
Ronoris Causa a tres senyors, entre ells el se- 
nyor Puig i Cadafalch, el qual per gbria de Ca- 
talunya i satisfacció d’ell mateix s’hauria d’a- 
ver quedat a casa seva i esperar allí la  seva mort. 
I aixd és 1’Únic que ha fet la Universitat Au- 
thnoma i el que ha vist el poble de Catalunya ; 
i aixa no és garantia suficient perquP el poble 
continu? prestant-li la confiansa en aquell mo- 
ment en gui. la Generalitat, amb els diners del 
poble, amb la intervenció de tot el poble, crea 
cent beques. Penso que és excessiu demanar la 
confianqa popular davant d’aquesta executaria, 
que, en el fons del fons, no hi ha altra executd- 
rja que aquests dos fets que acabo de consignar 
des de que existeix l’autonomia univorsitb-ia. 

I és clar;  davant d’aquest fet, davant de la 
decepció produida per l’actitud de la Junta o 
Claustre Universitari, perque jo no sé cotm mar- 
xen aquestes coses, perquP no he tingut ocasió 
desgraciadament de poder-hi assistir, L perque com 
110 s’ha fet mai una obra d’atracció i tampoc he 
tingut gaire interPs en saber com funcionava ; 
davant d’aquesta actitud barrcera, sense mirar 
que es perjudicaven interessos de gent que feia 
un esfors estudiant una carrera mentrestant s’ha- 
via de guanyar la vida, a vegades fins pels seus 
familiars ; davant d’aquesta actitud, el senyor 
Conseller de Cultura de la Generalitat ha volgut 
intervenir, amb una benignitat que l’hotnora, pot- 
ser més que no pas amb un esperit iíe justícia, i 
que em perdoni el senyor Conseller de Cultura. 

EI Sr. CONSELLER de Cultura : També el 
tinc, també el tinc ! 

E1 Sr. FRONJOSA : Potser sí, no vull dir 
que no el tingueu. 

E l  Sr. CONSE1,LER de Cultura : No crec 
que haguem de corregir res d’aquest Patronat que 
vós ataqueu d’una manera tan exagerada i in- 
justa. 

E1 Sr. FRQNJOSA : A mi m’agrada que les 
coses no vagin solament expressades . demostrades 
amb eloqiiPncia. Jo sé que si el sen:v.or Conseller 
de Cultura ara volgués aixecar-se, anb la riquesa 
d’imaginació que té de bon poeta, és capa9 de fer 
un poema de cada un dels membres que composen 
aquest Patronat. Un dia, precisament parlant d’a- 
questes coses, em va parlar de Lunatxarslri, del 
Diluvi Universal, parlant-me de l’okra de cultura 
de la Generalitat, que jo molta part no he pas de 
negar. Perd, els fets pesen més que les paraules, 
i per damunt de tots els elogis que poguessiu fer 
d’aquest Patronat de la Universitat autdnoma, 
quedar2 com un inri de la seva extcuthria el fet 
d’haver anullat l’ensenyament lliure, el fet d’ha- 
ver nomenat doctor honoris-causa a un ridícul 
exemplar, perque aquesta investidura només s’a- 
costuma a donar a les personalitats estrangeres, 
a un senyor que no honora pas per res la rasa 
humana. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Es una 
interpretació exagerada. 

E l  Sr. PRESIDENT : A persones absents i 



ari ata- 
no les 

El SP. FRONJOSA : Es un valor que tothom 
1’entPn. 

Jo doncs crec que és aquesta l’explicació real 
de la creaci6 d’aquest Projecte de Llei : la recti- 
ficació d’un error vingut en bona hora. Jo felicito 
cordialment, per damunt de les objeccions que pu- 
gui fer al Projecte, al senyor Conseller de Cultura 
de ;a Generalitat de Catalunya i ens en felicitem 
més, perqui. ell sap que aquest era un dels nostres 
íntims desigs, que es corregís d’una manera o 
d’una altra - i algunes vegades havíem insinuat 
que la correció es podria fer amb un ri.gim de 
beqiies una mica ampli -, aquella malifeta que 
es va fer a aquells alumnes que sense consideració 
a si estudiaver, el tercer, el quart o &que any 
dJuna carrera, hom els llen@ a la desesperació i 
a la impossibilitat d’acabar els estudis. Perque 
jo aquests dies he pogut veure un alumne de la 
Facultat de Medicina que s’anava a examinar a 
Saragossa, que estava en el cinqui. any quan va 

ssió de l’ensenyament lliure i jo sé 
ens va explicar, jo sé les vexacions 
ns de quP era objecte, jo sé que li 
dir coses que ferien la seva sensi- 

& i abusaven pel sol fet de que era 
catal2 i de tenir-lo al davant, i gaudien en humi- 

10. I aixa és un mal tan greu com la, perdua 
profits que es puguin treure després de l’ob- 

ió de un titol acadPmic ; molts catalans s’han 
trobat amb aqúesta tragedia de qui. després que 

ieli continuar a casa seva uns estudis, co- 
ats en funció d’uns esforgos personals o fami- 

liars, qúe moltes vegades era un pare que gua- 
nyava dotze pessetes i mitja de jornal i feia seguir 
al seu fill la carrera d’advocat 01 de metge, havia 
de Sumar a aquests esforqos, aquest dolor de 
veure que el seu fill no podia acabar la carrera, i 
la injúria, el mal tracte, la desconsideració rebuda 
per ésser fill d’un poble que no té perque ama- 
gar-se res, ni té perquP sentir-se inferior a cap 
altre. 

(Torna a omfiar la PresidBncia l’Ho?iCwble se- 
.iiyor Joan Casano-;as i Maristany.) 

E n  el que no estic gens d’acord al que +tic tcctal- 
lnent opc-sat és en qui. sigui-crec que ja hol hem in- 
dicat abans - aquesta Junta de beques de la Uni- 
versitat allthnoma la que s’encarregui de la dis- 
tribu& i del control dels, alumnes becaris. DPiem, 
en principi, un motiu que crhiem suficient, i és 
que després de tot s6a cabals que pertanyen a la 
co1.1ectivitat catalana ; per6 despr6s hi ha-un altre 
cosa, si aquests arguments anteriors meus 1101 han 
estat proou convincents, perque lnés que res erlen 
consideracions de carhcter subjectiu ; h i  ha la con- 
cep& que aquells senyms tenen de la institu& 
de beques. E l  senyor Carreres i Artau creu que 
aixa és una qii;estió de benefici.ncia, així ho deia 
amb aquesta mateixa paraula. NOI ; és una qüestió 
de justícia. \ tre de la Catalunya autdnoma. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Bm permet 
xina interrupció? E m  sembla que he estat ben ex- 
plícit, i he dit que l’any 1916 ja deia que era una 
geestió de justícia social. Vol que li torni a llegir? 
Si m’ha escapat el terme beneficPncia, s’entcn sem- 

pre com a acte de justícia. Pera, crec que l’escrit 
val més’ que la improvisació verbal. 

E1 Sr. FRONJOSA : Deu haver estat aixd. 
Existeix, de totes maneres, aquesta concepció, que 
jo havia entes, i que gairebé asseguraria que havia 
espressat el senyor Carreres i Artau ; perd recti- 
fico davant el fullet que presenta. 

P h 6  hi ha el concepte que es té de l’alumne be- 
cari : creuen aquests senyors que d’una manera ja 
antiga, tradicional, podríem dir-ne, que vénen pre- 
ocupant-se d’aquestes’ qüestions de carhcter becari, 
que l’alumne becari és un minyó1 que se l’ha d’anar 
seguint, estimulant permanentment, perque no es 
desvi’i de la ruta, de la recta. Jo crec, precisament, 
que si u11 estudiant hi ha que noi necessiti vigilan- 
cia, que no llecessiti caminadolrs’, és precisament 
aquell home que si estudia és en funcib d’un estat 
d ’h im i d’una quantitat de voiluntat i que exigeix 
en fer-ho, tal quantitat de sacrifici que ja és Una . 
manifestaci6 substancial que no es desviar& dels 
seus estudis. Precisament, si hi ha un alumne que 
mereixi - no asseguraré, na parlaré en carhter 
general, p e r q d  sóc eneniic dels termes absduts-, 
per6 si hi ha un alumne que mereixi ésser seguit i 
vetllat en els seus estudis, és el que alguiies vega- 
des va a les aules universitaries perque no es des- 
vii per camins més pe iciosos i perillosos, perque 
com que ha tingut la t de ben &ser en Ilengols 
de fil, tats els problemes de la vida cls té resolts, i 
Per tant, igual va a una aula universitaris que des- 
prés el Veiem per aquests antres tPrbo41s ol bé abocat 
a les taules de billar. (Rialles.) No, noi, senyor Car- 
reres !, a un becari no1 se l’ha de vigilar, tingueu la 
coimicci6 que la moral que representa, el que vol 
dir ‘el fet que un home faci un esfotrg per estudiar, 
que compti amb els! seus finics i exclusius esfolrgcns 
Per a fer-se una carrera, és suficient garantia de 
qU6 6s u11 home que ens ha de mer’eixer la més ab- 
soluta confian$a i si aquests trets s?han de dirigir, 
no son precisameht contra aquestes classes que ecoc 
ndmicament noi poden asslistir a les aules univer- 
sitaries, sinó a aquells que saben que tant si hi as- 
sisteixin com no hi assisteixin, s i p i  quin es VuI- 

gui el resultat final de la seva carrera, el desiiolri- 
gament de la Seva vida és ben clar. 

Nosaltres farem una declaració; i és, que per 
damunt de tot el que he apuntat, en general la Llei 
ells plau. Torno a insistir que felicitem al SenyoT 
Conselkr i li agra’im que hagi recoillit suggeren- 
*cies noetres ; per6 haurem de fer-li en el transcurs 
de la discussi6 del seu articulat algunes considera- 
cions i algunes’ objeccions, perque voildríem que al- 
gunes co8est quedessin més concretades i més clares 
del que e n s ~ ~ & J a  que ho SÓtn en el projecte de Llei. 
I no obstant, sigui quin esl vulgui el redactat d’a- 
quest Projecte, nosaltresl cointinuarem treballant 
per l’ampliació d’aquest regim de beques, 0 per un 
altre sistema més racional de fer possible que el 
cas de l’home que vulgui estudiar i que l’únic mcn- 
t iu de qui. no ho pugui fer siguin les seves poques 
possibilitats econbmiques, no pugui trolbar-se din- 

E1 Sr. SERRA I H U N T E R :  Demano1 per 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

E l  Sr.  SERRA I H U N T E R  : Senyors Dipu- 

parlar. 

President de la Comissió. 
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intelWYlCiolls del senyor Carreres i Artau i del 
s e q m  Frolnjosi, la meva contesta haur& d’ésscr 
un xic més llarga del que ho ha estat quan he 
ccmtestat al senyor VallPs i Pujals. Deixaré fini- 
cament per a contestar - ho cornprendran perfec- 
tament els dos companys - aquelles coses que 
han anat directament dirigides al senyor Conse- 
ller de Cultura, i em fixaré en tot aili, que fa rela- 
ció( al boaecte ,  directament 01 indirectament, i 
fins en aquelles coses que per tenir un aspecte 

*versitari i essent universitari el que dialoiga 
cisament amb un altre universitari, no1 és pos- 

Si no hagués intervingut, si noi hagués cregut 
ue el senyor Carreres i Artau havia d’inter- 
ir, li hauria fet ja una al.lusiÓ1 opmtuna, perquP 

sabia jo que, tractant-se d’un projecte de beques, 
ell, qee ha dedicat part de les seves activitats 
al rPgim becari un tari, era lbgic que hi apox- 
tés Ia seva collaboració, i encara que quan ell ha 
fet la histhria del rPgim becari a, la Universitat 
de Barcelona, no hagi emprat mai la primera 

jot he de dir que tinc moJta satisfaccij 
insti al DIARI DE SESSIONS que el senyor 
i Artau ha estat l’iniciadolr i el propul- 
Pgim becari de la Universitat de Bar- 

E1 Sr. CARRERES I A’R,TAU : També hi ha 
algun altre company, com el doctor FontserP. 

61 Sr. SERRA I HUNTER : Perd no es, troba 
present ni és Diputat. 

E l  Sr. CARRER8S I A R T A U :  Agraeixo 
aquest acte de generositat benPvoSa i afectuosa, 
per6 he de fer constar que el doctar Fontser2 tam- 
bi: és fundadm. 

E l  Sr. SERRA I HU”I’F,R : Zl primer punt 
de vista que ha exposat el senyor Carreres i Artau, 
era que trobava en aquest Projecte, en aquest 
dictamen, una coimbinacih, ha dit, noi molt hones- 
ta, ni authtica,  ni estricta, d’aguestes dues co- 
ses, d’aquests dos principis : l’autonolmia univer- 
sitbria i el rPgim becal-i, i tot el que ha dit  a con- 
tinuació, apart de la illustació’ histbrica, ha estat 
precisament per arribar a la colnfirmaciÓ d’aquesta 
tesi, i per acabar després demanant que, donada 
la importhcia i la complexitat del problema, fos 
retirat el dictamen i tprnés novament a la Comis- 
sió Permanent de Cultura. Jo esperava que aquell 
terratrPmo1 que ell ens anunciava vindria al final, 
perd, afortunadament, les descirregues isoilades 
de les interrupcioas del senyoir Conseller potser 
han evitat que hagué vingut la, tempesta amb tota 
la seva magnitud. Ja me n’alegro, perqui. així la 
serenitat de la discussi6 crec que ser& moclt bene- 
ficiosa i facilitara també l’aprovació del Projecte. 

ES possible que jo,? en parlar precisament de 
justificar en principi l’actitud del Patronat de la 
Universitat Autdnorma, hagi parlat de la vella Uni- 
versitat. Sab perfectament el senyor’ CarTeres i 
Artau coim ja crec també amb1 el valor de la vella 
ITniversitat - ell ha parlat d’aquesta distinció 
perqui. s’ha referit a una bolna i a una dolenta Uni- 
versitat-i sap que no ser; possible m a i - h  he 
dit una i altra vegada en aquest Parlament - fer 
la veritable histbria de la cultura i d d  renaixement 
actual, fins partint ja de 1’Ppoca de la Mancomu- 

sible negligir. 

nitat, sense comptar, sinó amb tots, amb alguns 
periodes, i amb alguns noms de la Uriversitat de 
Barcelcna, i sobre tot de la nostra gloriosa Facultat 
de Filo~sofia-i Lletres. Per6 és evident que les tra- 
dicions - ho sap perfectament el senyor Carreres 
i Artau - per tal que tinguin un valoq permanent 
és precís despullar-les de totes aquellts coses que 
reben tota, la seva eficiicia de la seva &?oca i de tot 
all6 que és coasiderat ja com una to's; passada, i, 
per tant, la necessitat de qui: en aquest problema 
la Universitat s’incorpori als corrents del temps. 
I per aixd deia, que, 1101 solament l’csxrit que in- 
€orina aquest Dictamen, sinhi en part també l’es- 
perit que informa aquests documents precursors 
del regim becari actual, estan precisament ins- 
pirats en un sentit que segurament ja excedeix 
de l’antic sentit del rPgim becari de les Universi- 
tats de Salamanca i de Cervera, per no; citar-ne 
més que dos. 

E l  Projecte, deia el senyor Carreres i Artau, 
tracta de desarrelar els becaris de la Universitat, 
i els porta per un altre camí. Jo xec  que no, 
senyor Carreres i Artau ; no és ai&. El que hi 
ha són funcions completament separades ; es re- 
serva a la Universitat, com a altres centres 
docents, tot all6 que és prapiament de la incum- 
bi.ncia de la Universitat, l’informe, la manera 
de fer una selecció, una llista ; nosaltres li donem 
una sPrie de noms i aquests noms van acompa- 
nyats d’una sPrie de justificants i la Universitat 
és completament lliure en els procediments per 
tal de fer una tria, perquP, després, passi al 
ComitP de 1’Institut d’ Acció Social Universitaria 
i Escolar. 

Es diu ben clar en el primer article que ser; 
competPncia d’aquest Institut l’administració, 
precisament, de totes aquestes becues universi- 
thries, de totes les que existeixen i de totes les 
que puguin crear-se el dia de de&, per tal de 
donar-les-hi una unitat. de la qual crec que en 
sortiran totes beneficiades. 

E1 Projecte no ataca absolutament res del 
rPgim actual que pugui tenir “la ’Universitat. 
Evidentment que tant les beques existents, com 
les que ha esmentat el senyor Carreres i Artau, i 
altres de particulars o corporacions que es fundiu, 
es fundaran segons un rPgim especial, unes con- 
dicions, unes clausules que evidentment hem de 
respectar. A més, tota aquesta funció becaria que 
procedeix prbpiament d’una incorpxació, diríem, 
de la collectivitat al rPgim docent, és una cosa 
que precisament per a estimular-la és pel que 
el senyor Conseller ha creat un nombre de beques, 
per tal que es vegi que no és solament la inicia- 
tiva particular, sinó la cooperació de les corpora- 
cions pGbliques, a la que es confia precisament 
el poder resoldre aquest problems, de quP tots 
puguin arribar als diferents centres d’ensenyanga. 

Jo volia insistir, i he pres aquesta frase que 
ja ha desvirtuat en una interrupció el senyor 
Fronjosh, sobre el que inspira aquest Projecte, 
jo m’atreviria, malgrat tot, a dir al senyor Car- 
reres i Artau que hi han alguns punts d’essen- 
cia1 discrepancia - ja ho veurem en la discussió 
de l’ar-iculat - en 1’organitzaciÓ del rPgim becari. 
Jo no vull dir quin és el millor, per6 evidentment 



4158 PARLAMENT DE CATALUNYA, - DIMARTS, 2 D’OCTUBRE DEI, 1934 

que és potser la discrephcia més gran que es 
despren de les paraules del senyor Carreres i 
Artau entre el ritgim actual i el regim que inau- 
gurar; la iZeneralitat, no solament d’ara, sin6 
també pel Decret de marc a qui. s’ha aHudit, i 
del qual penso parlar tainb6 breument, tots els 
defecses - aquestes són les paraules del senyor 
Carreres i Artau - del Projecte es redueixen a 
un desconeixement del rPgim becari de la Univer- 
sitat. No ho cregui així. Jo estic convenGut que 
hi han coses amb ,les quals el doctor Carreres i 
Ai-tau hi pot estar conforme, perd no existeix un 
desconeixement. Com pot haver-hi un desconei- 
xement, si precisament en l’orientació i en la 
formació i redacció dels articles hi han coses que 
responen a una finalitat analoga? Ah! La  ma- 
nera d’entendre-ho? E n  aixd si que, evident- 
ment, s’assenyala uila diversitat de la qual tin- 
drem ocasió de parlar, i potser en alguna d’a- 
questes diversitats, podrem arribar a una coin- 
cidPncia. 

Un altre defecte greu, diu, és la supressij 
d’una funci6 a l’adjudicació de les beques : :a 
tutela. La  tutela becjria - potser no amb aques- 
ta mateixamparaula -- és una cosa que s’ha d’en- 
tendre en un sentit molt delicat, com ja indicava 
en les seves darreres paraules el senyor FronjosA. 

Jo he dit - el doctor Carreres i Artau potser 
no ho ha recollit -, perd he dit clarament que 
hi ha_via dues coses en les condicions del becari. 
Una de caracter positiu, que esta obligat al nia- 
teix que qualsevol altre estudiant de la Universi- 
tai, perd no a més ; evidentment. Nosaltres el 
que volem és que el becari frueixi de tot  aixd, 
per6 no volem que porti un signe especial, al 
qual no vull donar un nom pejoratiu, perd que 
segurament li donaria la collectivitat escolar. 
Nosaltres volem que fins en la mateixa inscrip- 
ció no hi hagi una separació, com hi ha hagut 
fins ara, en quP després dels examens dels alum- 
nes es deia : Ara que passin els alumnes de ma- 
trícula gratuita. No, aixd no ho volem; nosal- 
tres volem que no hi hagi res que pugui repre- 
sentar una difersncia, ni en els deures, que no 
existeix, ni en els drets. 

Ve a dir, el doctor Carreres i Artau : I doncs, 
per a fer la seleccib? Amb molt bon encert i amb 
molt bona intenció, el doctor Carreres i Artau, 
diu : Per a fer aquesta selecció no semblaria mi- 
llor un exercici complementari ? No seria millor 
sotmetre una altra vegada aquests estudiants a 
una prova, a un examen ? He dit  jo  que l’exanien 
de les aptituds, de les condicions, de la formació 
intellectual, de la conducta acadPmica, la fa r i  
ei Centre en el qual hagi cursat o segueixi cur- 
sant lPescoZar que aspira a la beca. No diu res 
mks. En quina forma? Com? A aquest organis- 
me se li ha de mantenir, crec, la seva perfecta 
autonoiaia. E11 ho determinar&, i ara em vaig 
a referir precisament a aquella al-lusió que feia 
el doctor Carreres i Artau al Decret del 3 de mars 
dei 1933, per@ diu : Des dels inicis de la Man- 
commitat en aquesta obra de collaboració en la 
vida universitkia - no sempre cordial, com sap 
molt bC el senyor Carreres i Artau entre la Uni- 
versitat i l’zntiga Diputació de Barcelona,, i des- 
prCs la Mancomunitat - hi ha un període ascen- 

dent, perb aquest període ascendent no el marca, 
diu ell, i’adveniment de la República ; jo crec que 
sí, crec que el canvi essencial no consisteix en 
l’orientació del Decret del 3 de mar9 del 1933 
fins ara, sinó que esta basat en el canvi del nou 
regisme, perqui- les coses no canvien pas per la 
forma purament exterior, sinó per les essPncies 
d’espiritualitat que porten, i aquest moviment 
ascendent i descendent no hi és, com ho veuran 
clarament el doctor Carreres i Artau i els altres 
companys de la Cambra. 

Diu : Aleshores, mentre que els altres cen- 
tres docents s’hauran de sotmetre a determinades 
condicions, a la Universitat se li diu que no. 
Perd, en canvi, se li diu que si no accepta les 
condicions taxatives que es posen en aquell De- 
cret, no podr2 fer-se cap aportació a les beques 
d’origen particular. Sap perfectament que aquest 
problema vingué perquP aleshores jo, com a Rec- 
tor, presidia la Junta de Beques de la Universitat. 
Evidentment, aixb vol dir que hi ha un canvi 
d’orientació. No hi ha inconvenient en quP la 
Universitat ho pugui fer, també, perd es diu : 
Totes aquelles beques de fundació particular que 
no arribin a la quantitat de 2,000 ptes., podran 
ésser equiparades a aquesta quantitat mitjanfant 
l’aportació de la Generalitat, sempre que aque- 
lles s’avinguin a aquestes noves condicions, i 
entre aquestes noves condicions sap que n’hi ha- 
via una que topava, precisament, amb l’actuació 
de l’antic,rPgim becari, com 1’al.lusiÓ que he fet, 
sobretot, a les condicions especials a que havien 
de sotmetre’s els becaris en la Universitat. 

E n  canvi, diu, després ha vingut un movi- 
ment descendent, i jo dic que al contrari ; preci- 
sament ara, fixi-s’hi bé el doctor Carreres i Ar- 
tau, que no hi ha res que pugui motivar una 
topada entre els organismes universitaris ; tant 
és així, que es diu que hi haur& un representant 
de la Universitat autdnoma , i un altre d’aquell 
organisme universitari, sigui el que sigui, el qual 
esta en relació amb la qüestió de beques. No li 
sembla, doctor Carreres i Artau, que pel seu 
punt de vista en lloc d’ésser un moment descen- 
dent, és un moment ascendent? 

L a  Universitat authoma,  el Patronat, el 
Claustre, com sigui, en el seu funcionament és 
el que dictaminar& quina ha d’ésser aquesta col- 
laboració i d’on ha de sortir, si existeix o no, si 
s’ha de crear o no s’ha de crear. De manera que 
no solament hi ha un representant que designara 
lliurement, sinó que, al mateix temps, hi ha un 
organisme interior per a l’administració del re- 
gim becari, en la forma que sigui, ja sigui el 
Patronat o bé la Junta de Beques. 

Demana : 2 no seria millor el dictamen de la Fa- 
cultat, que sempre era respectat per la Junta de 
Beques? Jo+ crec que no hi ha res al Projecte que 
s’hi oposi ; no diu res ni en sentit afirmatiu, ni en 
sentit negatiu ; ja ser2 la Universdtat la que deter- 
mini. Perd jo crec que és molt difícil que es, pugui 
proiduii-, perque dintre 1’Institut d’ Acció Social 
Universiiiria i Escolar hi ha diversos, Professors 
de la Universitat, divasols representants que seran 
Professors, i és de creure que ells!, que tenen una 
representació almenys de dos - perqu6 possible- 
ment potser els que portin una altra representació, 
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si sóa elements del Consell,. potser n’hi haura al- 
guns que seran universitaris-, amb dos podran 
coastituir, hdhuc, una majoria. De manera, que en 
tolt cas es pecaria per l’exchs, no pel defecte co~ntra- 
ri. Es tracta, senzillament, cl’una administracih 
d’unes beques universitaries, la € o m a  d’adjudica- 
ció de les quals vindrh per la Universitat i es pot 
dir que ser& gairebé feta per la mateixa Univer- 
sitat. 

(Entra Z’Nonovuble senyor President de la Ge- 
neralitat .) 

Es possible que el Dr. Carreres i Artau, en 
parlar, o jo en escoltar-la; haguem incorregut en 
una mala interpretació. Diu : (Per  que es parla 
aquí dels alumnes del curs passat? Dr. Carreres i 
Artau, no es parla dels alumnes deel curs passat, 
sinin al revés del curs darrer de la Universitat an- 
terior a I’Autono~mia, que són precisament els pi-i- 
mers perjudicats, perque s’han trobat que 1101 pol- 
dien continuar a la Universitat de Barceloaa, i en- 
tre els quals hi llaur: el cas a quP ha alludit el dolc- 
tor Carreres i Artau, és a dir, que han tingut ne- 
cessitat en els, cursos dels 1933-1934 d’anar a cer- 
car llur aproivació’ en altres IJniversitats. 

(Entra 1’Horiorable sanyor  Conseller de Gower- 
nació.) 

Ja colmprendrh el Dr. Carreres i Artau, que, 
baldament no ésser aquí el lloc més adequat, SI en 
les seves allusions hi hagués hagut quelcolm reie- 
rent a 1’Ppoca de la meva actuació en la Direcció de 
la Universitat de Barcelona, amb modt gust li hau- 
ria contestat. Ara, respecte tot el restant, em per- 
metr& el Dr. Carreres i Artau que ho1 deixi, per- 
que algunes d’aquestes coses les contestar& el se- 
nyor Conseller de Cultura. 

Ha acabat el Dr. Carreres i Artau, en una fax- 
ma que semblava que considerava excessiu el nom- 
bre de cent beques. A mi no1 m’agrada fer interrup- 
cions ; que cent? mil, més ! Perd si na és precisa- 
ment el nolmbre el que interessa, sinó el que totholm 
hi pugui anar ! Ja ho he dit, l’ideal seria que no hi 
hagués traves de cap mena, per6 sap perfectament 
que les condiciolns actuals impedeixen que pugui 
fer-se en aquesta forma. 

Cent beques ? E s  poc ; amb cinc Facultats, cada 
una de les quals té almenys quatre cursos, o fins 
vuit, mireu si és poca colsa ! Es molt el que s’ha fet, 
perd dintre del que s’hauria de fer, dintre de les 
liecessitats objectives, és realment ben poca cosa. 

He de sotscrinre l’elojgi que ha fet el Ur. Gar- 
reres i Artau de la coloperaci6 oi de l’apolrtació de 
particulars i Corporacions, a l’obra dels becaris. La 
Generalitat de Catalunya -- amb aixd m’atrevei- 
so a interpretar el pensament del senyor Conseller 
de Cultura - creu que tota aquesta aportació1 és 
necessaris, a les beques, en gran part, es deu els 
bons resultats. Bn aquesta obra crec que noi haur& 
de veure mai una competPncia, sinó, coatr&riament, 
una noble emulació, el Golvern de Catalunya. 

Ara, en contestar a la propolsta definitiva del 
Dr. Carreres i Artau, permeti que m’hi opoisi en 
nom de la Comissió. Aquest dictamen ha estat es- 
tudiat, ha estat modificat, 6s presentat aqui i ser& 
discutit amb tota I’amplitud que es vulgui, perd 
nosaltres no poldem retirir un dictamen que hem 
redactat tenint perfecta consciencia del seu con- 

tingut i de la seva finalitat, apart d’altres raolns 
que fan urgent l’aprovació d’aquest dictamen. 

Ara, unes paraules per a contestar al company 
FroInjosA, per bé que I s  majoei-ia d’eles, més que 
a mi, van dirigides a l’altre coarraoyinant, 
sentant de Lliga Catalana, i algunes altres 
tarnent al senyor Conseller de Cultu-a. 

Sempre que amb el senyor Fronjad dialoguem 
sobre aquestes coses, no hi ha mEs diferencia 
entre els dos que la que representa el fet que 
el senyor Fronjosa es troba en una situació polí- 
tica especial que li permet el poder decantar-se 
del costat de l’ideal, i jo em trobo formant part 
d’un partit que governa els destins de Catalu- 
nya i , tenint l’ideal, almenys jo particularment, 
tan ample en aquest sentit com el senyor Fron- 
jo&, em trobo amb la realitat de quP no veiem 
la possibilitat de resoldre definitivament el pro- 
blema de la incorporació de tots els obrers a 
l’obra docent general universithria, Ha parlat 
una altra vegada sobre aquesta mesura que ell 
considera equivocada del Patronat de la Univer- 
sitat autbiioma de suprimir l’easenyament lliure ; 
i jo a aixd li diré que precisament 2er tal d’es- 
menar aquesta actiiud o aquesta resolució, que 
&s una de les possibles, i de la qual he parlat al 
principi del meu parlament en fer la presentació 
del dictamen, vénen aquestes beques. 

He d’aclarir, i amb aixb contesto el que e! 
senyor VallPs i Pujals considera una inoportuni- 
tat de 1’Institut d’ Acció Social Un.versitBria i 
Escolar, que precisament en un parkgraf es diu 
que ha estat aquest Institut el que ha demanat 
amb insistPncia que es creés un nombre de beques 
extraordinaries. 

Jo crec que sempre que el senyor Fronjosa 
ataca la Universitat, es posa en una actitud quel- 
com exagerada. E l  senyor Fronjosh diu que la 
IJniversitat no és una cosa atractiva, sinó repel- 
lent, no solament en l’exterior sinó en l’interior, 
i facilment es comprendd que un universitari 
que ha fet tot el que ha pogut en la seva vida 
per desfer perjudicis d’aquesta índole, s’aixequi 
també dient unes paraules en defensa de la Uni- 
versitat. Evidentment, com en tot, la Universi- 
tat no respon als nostres ideals. ”hi hauria prou 
amb una afirmació que constantment ha circulat, 
i és la de quP, salvant absolutament iots els res- 
pectes per a tots els companys universitaris, per 
als elements que dirigeixen la Universitat i per 
tots els brgans de la mateixa, sap el senyor Fron- 
josa - i a aquestes paraules no voldria que 
ningú els donés una gravetat extraordinaria - 
que amb petites modificacions esta iniegrada per 
un nombre considerable d’elements que són pre- 
cisament els que en el temps de la Dictadura no 
v&m aconseguir que es posessin al costat dels 
que volíem regenerar la Cultura i valíem preci- 
sament donar la llibertat al nostre poble. Per 
tant, si hi ha hagut un petit assaig, en un poc 
temps d’autonomia, en l’Ppoca, com sabem, en 
que va ésser Ministre d’hstrucció Pública el 
senyor Silió, i no va ésser possible reeixir; si 
ens varem trobar en,una Ppoca que fins l’atmos- 
fera exterior ens ofegava l’ambient un 
com volem que per un Decret, per un 
mentani, es transformi totalment la 



No; les corporacions es van transformant com 
les persones col~lectives, a mesura del temps. 1 a 
aquest prophit jo diria al senyor Fronjosa que 
aquí gairebé podria contestaf-li en la mateixa 
forma que segurament ell sap que s’hauria con- 
testat en un moment de la histdria, o sigui que 
procurem tots i cadascú reformar-nos i serem 
uns quants menys per a reformar. Procurem tots 
portar aquest nou esperit a la Universitat, nacio- 
nalitzant, altament democratic, en un sentit com 

or Fronjosa desitja; i llavors, aquesta 
itat no ser& repellent, sinó atractiva. 

ngui en compte el senyor E’ronjosh i tots 
els senyors Diputats que no podem en absolut 
canviar radicalment les coses, i per aixb hem 
procurat adaptar-les a les circumstancies fent que 
aixi canvii i evolucioni l’esperit, procurant en 
el possible - que ja ho hem comeqat a fer - que 
la Universitat resolgui aquests problemes. 

Jo ja sé que possiblement el senyor Fronjosa 
podra considerar aixb que diem quelcom líric, per? 

c dir que han passat per la meva aula 
que procedien dels estudis universitaris 
eu EnciclopPdic Popular, i, precisament 

a proposta meva, abans d’acabar el curs passat, 
en el Consell regional de segon ensenyament, es 
va aprovar una proposta segons’ la qual aquest 
any-ha sortit ja, a la Premsa d’aquests d ies -es  
procurara que funcioni un Institut de segm ense- 

no esta tot perdut, senyor 
convenients, aquests 

sta supressió de l’en- 
es poden subsanar. I dic 

stralls, perque el nostre ideal 
ossible que algun alumne de 
anar a altres universitats, 

sma que aquí abans s’ha parlat. 
paraules crec haver contestat 

panys que han intervingut 
transcurs de la discusió 

e alguna cosa ha quedat 
Sió de fer-ho. (Molt be’, 

I ARTAU : Demano per 

PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Senyors Di- 
putats : l’autoritat qtie el meu company i ex-rectos 

Húnter pot posar en les seves pa- 
iga’ a rectificar ; i en dir ((rectificar)), 
es observacions a unes quantes afir- 
fetes per ell podrien semblar cosa 
le i que jo amb la meva modesta 

experiencia m’atreveixo a criticar en els termes 
ent justos i indispensa- 

que l’estimo absolutament 
r punts estrictament uni-’ 

unt. - El senyor Serra i Húnter afir- 
s’ha atacat per ningú el que en po- 
integritat de la funció becaria univer- 
i projecte. Sí, senyor Serra i Húnter, 

egritat de la funció becaria vol dir agafar 
&es.del fet de la provisió fins al de la 

auniversitiria, per a tutelar-la. I si 

i Artau per rectificar. 

la paraula ((tutelar-10)) porta algun mal regust, 
pot ésser substitulda per seguir-lo, per formar- 
10, donades i ateses les seves condicions. 

No és una bona teoria universitaria que en 
aquest cas delicadíssim de formació de la gent, es 
reservi, es deixi el que podriem dir 1’0s de l’as- 
sumpte, i la carn de I’assumpte en aquest cas és 
anar al més dificultós. Per tant, l’os, paradoxal- 
ment en aquest cas és, deixar a la Universitat el 
facil, all6 que ha dit el senyor Serra i Húnter, 
no s’ha atrevit a; dir la proposta formal, sinó fer 
unes llistes o indicacions sobre la capacitat de la 
forma, aisb poc concret i poc precís que fa el pro- 
jecte i despullar, arrabasar a la Universitat que 
ILd donat probes de saber formar becaris en fun- 
cions de tota la Universitat per a confiar-los a u11 
institut molt respectable, perd en definitiva un Ins- 
titut extrauniversitari. 

El Dr. Serra i Húnter que ha fet gran vida 
d’expansi6 universitAria, jo no he tingut el gust 
de sentir-lo personalment, per? he llegit estractes 
seus i sé que ha !et una bandera que podríem dir 
universitaris i política alholra - i consti que la 
pollítica quan és  enlairada mai esta renyida amb 14s 
actuacions universitaries-, ha fet una bandera po- 
lítica uiiiversitaria del que es diu, a tall de thpic, 
l’humanisme de la Universitat. Aix6 vol1 dir, aten- 
dre a la fcrmació, intellectual de l’alumne, regint- 
li sentit artístic. 

Aquestes reformes universitiries, pregunto jo, 
la instituci6 de bars, de cooperatives escolars, 
aquesta neteja de parets, a vegades, anant gairebé 
més eiilla de les exigPncies, del repccte a l’evollucib 
artística primitiva de la Universitat, s6n necessa- 
ries perque la Universitat sigui un centre educa- 
t iu? Perd respectem la bona intenció dels, inicia- 
dors. Tot aquest desig de, fer la Universitat ama- 
ble, quP vod dir aixi,? Ko és una vida Forniativa? 
Doncs perque s’ha d’arrabassar una cosa amb ’la 
que la Universitat hi té una experiencia de prop de 
vint anys i ha prciduit elements de priner ordre 
soirtits dels rengles’ becaris,, perque s?ha d’ari-abas- 
sar aix6 a la Universitat ? 

Tolt aixb contrasta, senyor Serra i Húnier - i 
potser aixb ho hauria de reservar per si el meu 
volgut amic el Conseller de Cultusa ens fa el re- 
sum del debat-, per6 pdser noi estaria malament 
posar de relleu que es dongui el cas de que quan la 
Universitat en una materia que ha demostrat una 
experiencia de prop de vint anys,, que s’ha format 
una tecnica amb’ torts els defectes que pugui tenir, 
perd que es va corregint constantment a si matei- 
xa, s’hagi de minvar amb una reglamentació c o ~ n  
aquesta que contenen aquestes ccmdicioas generals 
que caben en un  paper de fumar, i que mentre la 
Univers>itat s’ha guanyat un prestigi en aquesta 
matPria se li desconegui per un coldaboaadw de pri-. 
mer ordre, per un co 
guem de veure, en ca 
tada d’aquest a 
coneixa el Dir. 
o menys desviat. 

Se li han assignat a la 
d’expnsii, universitaria i s’ha 
xel1 universitari i tots reco 
una ampliaci6 de l’esperit 
més, que no el troba essencial. Ací tinc un p 

’ 
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ma de tons, colors i iniciacions aristocr&tiques, el 
a a un acte al  qual va asstistir el 
ura, un programa en el qual hi ha 

l’adverthcia d’etiqueta. A la Universitat, i només 
s’hi pot anar d’smoking? ... (Rumors.) I el senyor 
Conseller de Cultura que tant es desinteressa d’a- 
pesta qiiestió dels becaris., . 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura : Dkmostro 
tot el contrari, creant cent beques. 

EI Sr. CARRERES I ARTAU : La V. S. se- 
ament delia anar alla amb smoking, amb el 

risc de que la festa acabés en dansa ... (Rumms i 
rialler.) 

El  Sr. CONSELLER de Cultura : Que és un 
pecat la dansa per la V. S. ? 

El  Sr. PTTIG I F E R R E T E R  : Les millor’s fes- 
tes, adhuc en les universit‘ats que polden servir de 
moldel a la nostra, so’len acabar en dansa, i aixd 
ja no1 s0rpri.n a ningú. A les Universitats de tolt el 
móln s’hi dansa i aixa no smpren a ningú ! 

El Slr. CARRERES I ARTAU : Perd, senyor 
Puig i Ferreter : si jo hi estic confolrrme, encara 
que noi tingui ganes de dansar ! (Rialles.) El  que 
tingui ganes de dansar, que dansi! Perd jo que 
predico el respecte integral a la Universitat, de- 
mano1 que la funció becaria que és més essencial 
que la de dansar, sigui tan respectada al menys 
com la de dansar, i el senyor Coinseller de Cultura 
fent-se creditor d’un sentit estetic i d’un respecte 
al bon gust i a I’elegAncia intraduyda.. . 

El Sr. COXSELLER de Cultura : E s  poc uni- 
versitari aisd ! (Rumo~s.)  

El Sr. CARRERE’S I ARTAU : Jo m’ho ex- 
he dit ; perd si en nom del futbol, del 

que no, en sóc pas contraasi, encara que no hi jugui, 
se’m privava d’una funció essencial a la catedra, 
me’n queixaria ; de manera, senyor Conseller de 
Cultura, que ja li prego1 no vagi més enlla de les 
meves paraules. 

Aquí s’ha parlat molt d’un cert tdpic consa#- 
grat en el projecte i que convé des’vanPixer d’una 
vegada. No es vol que el becari sigui un alumne di- 
ferenciat, un alumne que es diferencii delst altres 
per certs signes ; no crec que a la Universmitat s’ha- 
gi inventat cap vestit de becari. La paraula beca - 
i perdoneu la pedanteria de l’erudició - ve de moilt 
antic, i té el seu origen en una cinta verda que par- 
taven els becaris de Salamanca i akres iIOlcs. Del 
nom ha vingut la cosa, pcrb nosaltres no exigim 
res als becaris. JG\ vull fer notar la contradicció que 
hi ha en el projecte, perquP si un becari reb dues 
mil pessetes, hi reb dues mil pessetes perq,uP pugui 
consagrar-se totalment a l’estudi, és natural que 
aquest becari na est: en les mateixes con~dicionsl que 
un estudiant que no reb les dues mil pessetes, i que 
si vol donar comferencies les donara ; si es vol1 OICU- 
par de la venda d’específics, com ho fan alguns 
alumnes de la Facultat de Medicina, pot fer-ho ; 
perd el becari reb-les dues mil pessetes per a dedi- 
car-se exclussivament a l’estudi. Hem hagut d’in- 
tenrenir algunes vegades respecte aqaest afany de 
voler fer diners, i per aixb estab,Jim nosaltres, esta- 
bleix la Universitat, i repeteix el Phjecte que els 
becaris no podran acceptar cap treball retribu‘it 
sense l’autorització del Consell. Essent les beques 
una Institució pels necessitats d’ajuda econdmic 
amb la colndició que esmercin tokes les seves activi- 

tats a l’estudi, I’acceptacié de treball retribu’it amb 
carjcter pexmanent suposa la muspensi6 o minva 
de la beca, amb el qual es padrA afavorir així els 
que en tinguin una necessitat major. Aquí, al que 
es va, és a fer un efecte de galeria, dc. pseudo-de- 
mocrhcia. Sento haver-ho1 de dir a l’amic Serra i 
Hfinter, que semple viu en un terreny, en, un mit- 
ja transcendent ; perd els que professem una filo- 
sofia de caracter empíric sabem que la tutela en 
aquests casos no és pas una opressió ni una limita- 
c i t  ; és  com ha dit un home d’esquerres, Jiménez 
Ama,  és un dret que té tot individu atesesl les seves 
condicions. No és que tinguem noisaltres el dret so- 
bre el becari de foymar-lo ; 6s ell qui té el dret de 
qui: nosaltres el formem ; nosaltres tenim el deuse 
de formar-101. E n  aquest sentit, si es v31 substituir 
la paraula cctutelan per la paraula xformació), - no . 
dic ccproteccibn, perquP té un caracter iina mica pe- 
joratiu- : perd la paraula ctformación és bona. 

Jo volldria deixar més explicat encara aquest 
sentit. 

E l  Sr. FRONJOSA : Em permet una pregun- 
ta ? Formacicii de quina mena ? 

El Sr. CARRERES I ART’ATJ : Formació in- 
tellectual, moral i social. 

E l  Sr. FRONJOSA : Ah ! ; moral i social ! Esl 
mollt important ; exacte. 

E l  SP. CARRERES I ARTAU : S’entPn 1’Pti- 
ca que és una Ptica purament univeisitAria. (Ru- 
m5rs i rialles.) Crec que és f o q a  interessant. 

,E1 SP. ?RRF,SII3ENri“ : P o t  continuar la 1 7 .  S., 
perque amb els dialegs.. . 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : No ; és que 
jo no valdria que quan nosaltres parkm de la for- 
macib &ica de l’alumne es cregués q w  pa <nsem en- 
senyar-li el Pare Xostre i la Doctrina Cristiana. 
(RiuZlies.) P’recisament, l’acoblar els becaris en el 
sentit de qui: formin una hpOlraci6 esclussiva- 
ment pels seusi interessos, becaris, aixb sembla que 
molesta a algú, que noi ho1 troba bé. 1,a Universi- 
tat, precisament seguint aquell sentit realista de la 
TnstituciCN, es va trobar en quP moltes vegades els 
becaris esl venien a queixar per un; qüesti6 pri- 
mordial : que no cobraven de les Corporacions, i 
anaven individualment a les, Autoritats a c a d k i -  
ques, - anaven a aquest Diputat que us parla que 
era el Secretari de la Junta- ; altra vegada, ve- 
nien uns estudiants per veure si podien teri: ’r una 
rebaixa en els Ilitres, i d’aquí nasqué la idea de  
fundar un Colllegi de becaris, en l’art. I.’ del re- 
glament del qual esl diu que aquest Zol4egi tindra 
per objecte l’estudi dels interessos materials i espi- 
rituals del becari. Aquest Cdlegi es reuneis una 
vegada al mes, a fi de no haver d’anar darrera del 
becari i la primera pregunta que es fa en aquest 
Collegi és si esta al corrent de pagament i és el 
primes, perquP el considerem el més vital. 

Ah ! Per6 d’aquest Collegi n’hen vingÚt una 
serie de coses. Hi hastuna reunió mensual de ca- 
racter oficial i reglamentari, precisament per aixb, 
per veure qui ha cobrat i qui no, i allí mateix se 
li extenen els rebuts. D’aquest Zollegi n’han 
vixlgut una sPrie de coses també interessants. 
Cal pensar que al costat‘dels xico:s que comen- 
cen hi ha xicots que estan a l’estranger ampliant 
estudis, i aquests xicots són els embaixadors es- 

uals dels que han d’anar a l’estsanger. Aixi 
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es dóna el cas que des de l’estranger, no 
assistir mensualment a la reunió, envien 

una carta que no és freda, que no és acadPmica, 
sinó que a vegades expliquen coses d’entrema- 
liadui-es escolars, per6 gairebé sempre dintre de 
la licitud. (Rialles.) Gairebé sempre donen notí- 
cies de la manera de viure a l’estranger, de les 
seves impressions dels professors. Aixi és que n’hi 
ha un que es prepara per a anar a l’estranger, i al 
millor escriu : ((Busqueu-me una casa de dispe- 
ses)) o doneu-me tals antecedents)) o adoneu-me 
tals referPnciess etc. 

Aquest Collegi de becaris esth sota l’alt pa- 
tronat dels doctors i de la Junta de beques, i 

donat casos tan interessants com els se- 
s : Quan ... jo no sé si molesto la Cambra. 

(Veus de : No, no !) 
El Sr. PRESIDENT : Pot seguir el senyor 

Carrgres. 
El Sr. CARRERES I A R T A U :  E s  parlar 

d’un medi una mica universitari, per6 crec que 
na de veure alguns casos que són verta- 
cs i que Déu me’n guard d’explicar-los, 
meu temperament de no voler mai limitar 
tat de ningú, sinó estigués convequt de 

Doncs es va donar el cas, senyors Diputats, 
ada un alumne sumament distingit, 
r de la Universitat, es trobava a 
ach, com sabeu, havia parlat dels 
mPdics de rejoveniment i explicava 

les seves teories i el seu laboratori i el seu insti- 
estaven en plena efervescPncia ; no hi havia 

allera de trobar un lloc, ni una entrzda, per 
d’ajudant o d’alumne per a anar al 
ri de Viena. L’alumne aquest, ales- 

dirigir al Rector de la Universitat 
la Junta de Beques, patró seu, ex- 

plicant-li el cas i dient-li : ((em passa aixb., 1 la 
Junta ho varem estudiar i aleshores varem 
escriu el Rector directament - al Profes- 
sor Steinach dient-li que hi havia un alumne 
molt aprecizt nostre que desitjava anar a rebre 
les seves explicacioiis i que es trobava amb aque- 
lles dificultats, i el Professor Steinacli fent un 
honor i una excepció per a la Universitat de Bar- 
celona, va obrir immediatament les seves portes 
a a,quell alumne, al qual se li va comunicar el re- 
sultat. 

Perd hi ha quelcom més formatiu encara, que 
.6s 1’exemple. E n  aquest Col-legi de becaris s’hi 
van a tractar coses molt vitals, res més que coses 
referents a la Universitat. Aixb no vol dir que 
no es permeti fer alguna festa, amb les expan- 
sions d’un lonx amb quP obsequien els seus pa- 
trons i que per aquell sentit una mica habilidós 
de la vida, del patró o dels fundadors, pagant- 
10s aquell lonx, aconseguien d’ells una millora 
de la pensi6 nniversithria. (Rialles.) Em sembla 
que aixb no t6 res de pejoratiu ; perd hi ha una 
cosa que vertaderament produeix un cert calfred. 
10 m’he trobat aiiih el cas segiient, senyors : un 
fill d’un modest Mestre d’escola, que fou el pri- 
mer .becari que hi ha hagut a la Universitat. 
Va entrar amb un criteri d’una mica de benvo- 

, per6 varem dir aprovem-ho)), i iminediata- 
va assolir uns llocs universitaris magnífics, 

quP compleixo un deure. 

I 

unes grans qualificacions, va fer la carrera amb 
un temps curtíssim. I jo no us sabria dir l’emo- 
ció del primer any en que es va fer la festa del 
Colkgi, quan a mi - jo que no puc tenir ni 
sento cap recanqa per tenir-lo, absolutament cap 
- en sortir, em diu : ((Jo l’acompanyaré en auto.)) 
Són coses que el que ha viscut la histdria d’aquell 
alumne, les sent, i les sento jo com si fos el seu 
pare. 

Perb hi ha colses encara més reconfortants, més 
instructives. Allí es troba l’alumiie que fa el pri- 
mer any de batxillerat per haver obtingut una de 
les beques del batxillerat, i en la festa dels becaris, 
a! costat seu, com a company, hi seu un home que 
ja és catedrhtic de la Universitat. Feu el favor de 
dir-me quina impresió, quin exemple tan recon- 
fortant és aquest : que l’home que tot just comen- 
ca segui al costat d’aquell que ja ha arribat a 
les maximes altures acadPmiques. Si vosaltres 
creieu que tot aix6 no és atracció universitiria, 
que no és una verta,dera formació integral, no 
sabria pas quP dir-hi. Jo crec que aixb és formació 
integral; i és aquest l’atac a aquesta formació 
integral : ara, aquest Institut Social Universitari, 
ens l’afanara, per dir-ho així, el becari, en la seva 
formació ; ens deixar& aquells ossos, que són la 
part major, per reservar-se aquest Institut Uni- 
versitari - que ja veurem quina educació segui- 
ra ... que potser sí ... jo me n’alegraria molt -, 
per6 que no es voldr& reservar les dificultats que 
és a all6 que anem en aquest assumpte. 

E1 senyor Serra i Híinter s’ha referit a qu? 
jo m’oposo a quP donem cent beques. No ho cregui, 
senyor Serra i Húnter. Qui: m’he d’oposar jo a 
aix9 ! Jo dic que en aixd passa com en els econo- 
mistes en aquests anys de tanta abundincia, que 
han d’inutilitzar les mercaderies perquP el seu 
preu es sostingui decorosament. Jo dic que nos- 
altres ens hem trobat anys amb una fundació 
massa rapida i no ens ha respost la gent. §’ha 
d’anar graduant aixa. De manera que jo no m’o- 
poso a aix6. Qui. m’he d’oposar ! Per aix6 jo’ pas? 
un sistema terapsutic, un sistema gradual, un cert 
aombre de beques un any, i un cert nombre de 
beques I’altre, o be un sistema supletori d’anar 
- i celebro que el senyor FronjosA ho hagi ac- 
ceptat -, d’anar a la rel del problema i agafar el 
xicot des de l’entroncament de l’ensenyament pri- 
mari amb I’ensenyament secundari. No crec que 
tjngui res més que rectificar essencialment. Sola- 
ment prego a l’amic senyor Serra i Húnter no 
vegi en aixd un anim d’impugnació sistemitic 
d’un projecte que fonamentalment mereix les sim- 
paties de tothom, sinó el desig d’enca,rrilar-lo i 
fer-lo més eficaq. 

E l  Sr. SERRA I HONTER: Demano per 
parlar. 

E l  Sr.  PRESIDENT : Jo creia que en el trans- 
curs de la discussió podia haver rectificat per a 
no donar lloc al diAleg. De totes maneres, té la 
parduia el senyor Serra i Híinter. 

E1 Sr.  SERRA I HUNTER : Atenent a l’in- 
dicació del senyor President, seran molt breus els 
minuts que entretindré la, Cambra. E1 senyor Car- 
reres i Artau ha partit d’un punt de vista total- 
ment equivocat com és que el Projecte ataca el 
rPgim becari. No l’ataca ni li afana res. D h :  
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és que és obligació de tutelar o alwenys de vetllar 
la formació del becari des de que comenqa fins 
que acaba. A ix j  s’ha de fer en tots els estudiants, 
no en els becaris solament ; en tots els estudiants. 
De manera que el catedratic s’ha de mirar exac- 
tament el mateix un becari que un que no ho és. 
Aish no constitueis una excepció pel becari. De 
manera que el pensant amb ell durant la seva 
carrera i fins en la vida postuniversitaria és un 
deure que tots ens hem proposat. E1 senyor Car- 
reres i Artau ha volgut fonamentar1 la discreph- 
cia del seu punt de vista i el meu, en el que ell 
deia upa cosa que n’he fet una bandera política. 
No, senyor, l’humanisme universitari no1 és ban- 
dera política ; crec que és una bandera a la qual 
tothom s’hi allista. La  Universitat, una de les fa- 
cultats que té, és la formació de l’home integral, 
i, per tant, per evitar que sigui solament un centre 
intellectual on s’ensenyin coses i es donin títols, 
nosaltres volem que la Universitat tingui una 
obra educativa amplia. De manera que no és ban- 
dera meva, és bandera de tothom. 

La discrephcia deu estar, doctor Carreres i 
Artau, en dir que jo tinc una posició transcen- 
dental i ell una posició empírica. Jo vull deixar 
aquesta terminologia que en realitat sembla poc 
adequada a la Cambra ; per6 li diré que els que 
adoptem aquesta posició no som pas uns enemics 
de l’experisncia, sinó que el que volem és tenir 
un instrument per tal de controlar l’experiPncia, 
i precisament perque aquesta experihcia ens in- 
dica que un rPgim especial de privilegi, en rl 
sentit que sigui, maldament sigui en el compli- 
ment i amor dels becaris, és una cosa contraria 
a l’experiPncia, és pel que ens situem en el punt 
de quP es consideri exactament igual a tothom. 
E1 doctor Carreres no ha entrat en el fons, ni ha 
justificat la justícia de l’existsncia d’un rPgiin 
especial, únicament pel fet de quP els becaris 
cobrin i els no becaris no cobrin. Aixd és ben 
poca cosa ; per aixd no es necessita un regim nou. 
Hi haura una funció petita administrativa que 
pot fer tothom i aquesta funció l’hem fet tots, els 
del col.legi de beques i els que no ho són. Jo crec 
que el doctor Carreres i Artau ha volgut dir una 
cosa, i és que a més d’aixd, el collegi de beques 
s’havia de constituir com una corporació diferent 
que no agafés els que no són becaris. Per tant, 
jo, en tot cas - no dic que li faci aquesta pre- 
gunta -, perd en tot cas és aixd el que volia dir. 
En quin sentit entenia aixb de la formació que 
obliga a un sistema pels becaris diferent dels que 
no ho són? No hi ha més que una classe escolar 
universitaria, siguin becaris o no, i tant la cor- 
poració universithria com el Patronat han de 
vetllar exactament per tots i han de fer tot el 
possible perquP tot alld que pugui constituir 
un motiu de menyspreu o de mediatització dels 
que no tenen mitjans de fortuna, desaparegui en 
absolut, i precisament una de les coses que crec 
que varem fer millor en la meva Ppoca és haver 
fet absolutament que quan es vagi a controlar 
dintre els documents de les Facultats quins són 
els alumnes que tenen matrícula gratuita, no hi 
hagi possibilitat de saber-ho, i sobretot que no 
ho sapiguen els de fora, perqui. sap el doctor 
Carreres que aixd per una especial classe, que és 

la que té el predomini, sempre és considerat 
d’una manera que la Generalitat no 3ot consentir 
en una Universitat concebuda segons els termes 
moderns. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: E n  quin 
sentit ? 

El Sr. SERRA I HONTER: En el sentit 
de considerar-ho com una cosa despectiva. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Per part 
de qui?  

El Sr. SERRA I H’ISNTER: Per part d’a- 
quells que no tenen mitjans, i així tom la V. S .  
ho considerava com una benefidncia, nosaltres 
hem de considerar-ho com una assistPncia obli- 
gada de l’Estat, que no fa més que complir un 
dels seus deures en retornar una cosa que HO 
se’ls hauria d’haver pres. 

El Sr .  CARRERES I AKTAU: Demano 
per parlar. 

E1 Sr.  PRESIDENT : Potser en el transcurs 
de la discussió podria la V. S.... 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Es que pre- 
cisament del caracter de becari és l’interessat 
mateix el qui se’n vanagloria ; no hi ha tal 
menyspreu. 

E l  Sr. PRESIDENT : Perfectament. Resta 
explicat. 

El Sr.  CONSELLER de Cultura : Demano 
per parlar. 

E l  Sr. P R E S l D E N T :  Té  la paraula el se- 
A 

nyor Conseller de Cultura. 
El Sr. CONSELLER de Cultura : Prego a 

la PresidPncia que tenint en compt? que l’hora 
6s molt avanqada, em reservi la paraula s e r  a 
dem& per a resumir aquest debat, perque durant 
el mateix se m’han fet allusions que no puc dei- 
xar de contestar, i apreciacions sobre el Patronat 
i sobre la Universitat que també em crec en el 
deure de comentar com és degut. 

E1 Sr. PRESIDENT : Se susph aquest de- 
bat. Hi ha un Decret de l’Honorable senyor Pre- 
sident de la Generalitat autoritzant la lectura 
d’un Projecte de Llei. 

Presentació d’un Projecte de Llei teferent a la 
Caixa de Dipbsits i Consignacions de la Gene- 

ralitat 

(Es dóna lectura al següent  : 

((DECRET 

Com a President de la Generalitat de Cata- 
lunya, a proposta del Conseller d‘Economia i 
Agricultura, i d’acord amb el Consell, 

H e  resolt : 
E1 Conseller d’Economia i Agricultura és 

autoritzat per a presentar al Parlament un Pro- 
jecte de Llei referent a la Caixa de Dipdsits i 
Consignacions de la Generalitat. 

Barcelona, 17 de juliol del 1934. - Lluís 
Companys. D) 

(L’honorable senyor Conseller de Finances,  
des de la tr ibuna de Consellers, dóna lectura al 
següent  Projecte de L l e i  : 
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CAL PARLAMENT DE CATALUNYA 

L’esperit i la lletra de la legislació civil que 
regula el contracte de diphit ,  obliga a pagar in- 
teres de la cosa dipositada quan consisteix en 
diners. 

Efectuant el dipbsit no com a contracte prin- 
cipal, sinó com a conseqiiPncia de l’altre, és la 
Llei del pacte la que regula i preval la voluntat 
individual sobre els preceptes taxatius de la Llei. 
E n  els contractes civils celebrats entre particu- 
lars, en els quals es preveu un dipbsit en metal- 
lic, hi cap l’a possibilitat que la prestació del 
consentimen? sigui espontania ; perd en aquells 
altres en els quals el particular ha de contractar 
necessariament amb ‘una sola empresa per a ob- 
tenir prestacions de serveis de caracter públic, 
el consentiment és una ficció de dret. Cal, doncs, 
emparar el contractant dibil restablint l’obliga- 
ció de pagar interes dels dipbsits que efectui per 
a obtenir el subministrament de serveis de carac- 
ter públic i aixd sols pot obtenir-se disposant 
que els dipbsits pactats en garantia del compli- 
ment de les obligacions contretes no quedin en 
mans d’un dels contractants, sinó que passi a 
poder d’un organisme públic que els tingui a 
disposició dels contractants i els administri d’a- 
cord amb la legislació vigent. 

Per altra part, tampoc no és aconsellable de 
permetre que en els contractes d’arrendament 
s’exigeixi la constitució de dipdsit sense paga- 
ment d’interss, amb la qual cosa s’autoritza un 
lucre indegut. 

Per tant. el Conseller d’Economia i Agricul- 
tura, d’acord amb el Consell Executiu, té l’honor 
de sotmetre a la deliberació del Parlament, el se- 
güent 

PROJECTE DE LLEI 

Des de la promulgació d’aquesta 
Llei seran ingressats a la Caixa de Dipbsits i 
Consignacions de la Generalitat de Catalunya : 

a )  Tots els dipbsits exigits als abonats per 
empreses subministradores de gas, electrici- 
i aigua. 
b )  Tots els dipbsits exigits als arrendataris 

de locals destinats a estatge. 
c)  Tots els dipbsits exigits als arrendataris 

de locals destinats a qualsevol altra finalitat. 
Article 2.= E n  cap cas els dipbsits als quals 

fa referencia l’extrem b de l’article anterior no 
podrap. excedir de l’import d’una mensualitat de 
lloguer, ni ésser exigida en substitució una altra 
gararitia. 

Els dipbsits constituits en merits 
del que resta consignat a l’art. I.~, produiran un 
interes a favor del dipositant ; la quantia d’aquest 
interis ser; fixada per Decret del Govern de la 
Generalitat a proposta del Conseller de Finances. 

Els dipdsjts es coinstituiran a la 
Caixa, p r k i a  sol~licitud signada pel dipositant, en 
la qual s’indicar3 la persona beneficiaria del Di- 
pdsit. 

AQuests dipbsits podran ésser retirats de la 

Article I ,’ 

Article 3.r 

Article 4.t 

Caixa prPvia soilicitud signada pel dipositant i 
el beneficiari, o per declaració judicial en defecte 
d’una d’aquestes firmes. 

Els diphsits podran ésser consti- 
tuits en metAlIic o en valors de 1’Estat o de la 
Generalitat de Catalunya. 

Els infractors de les disposicio1i:s 
d’aquesta Llei seran penyorats amb una suma 
igual a la quantitat a dipositar. 

E1 Conseller d’Economia i Agri- 
cultura dictari les ordres que escaiguin per a l’e- 
xacte compliment d’aquesta Llei. 

Barcelona, 17 de juliol del 1934. - E1 Conse- 
ller d’Economia i Agricultura, J. Comorera.)) 

( E l  Projecte -de L le i  passa a la. Comissió cor- 
responeizi.) 

Article 5.* 

Article 6.’ 

Article 7.& 

Lectura del Dictamen de la Comissió de Fiman- 
ces sobre l’article 9.& del Projecte de Llei con- 
fiant a I’Institut d’Acci6 Social, Utaiversithria i 
Escolar de Catalunya I’admirnistració de les be- 
ques de la Generalitat 9 creant cent beques amb 

destinaciia a estudls universitaris 

(El  senyor Secretari  llegeix el segiient :) 

((DICTAMEN 

Reunida la Comissió Permanent de Finances, 
sota la Presidencia del senyor Pere Coromines i 
Montanya, actuant de Secretari el senyor Joan 
Sauret i Garcia i amb assistencia dels Vocals se- 
nyors Guinart, Farreres i Duran, Tallada i Ruiz 
i Ponseti, per tal de dictaminar sobre l’art. 9.’ 
del Projecte de Llei confiant a 1’Institut d’ Acció 
Social Universithria i Escolar de Catalunya l’ad- 
ministració de les beques de la Generalitat i 
creant cent beques amb destinació a estudis m i -  
versitaris, acorda, per unanimitat, de sotmetre 
a l’aprovació de la Cambra, el desglossament de 
l’esmentat article de la susdita Llei en forma del 
següent : 

PROJECTE DE LLEI 

Article únic. Per tal que 1’Institut d’AcciÓ 
Social, Universitiria i Escolar de Catalunya 
conipti immediatament amb els mitjans suficients 
per acomplir durant el present semestre les noves 
obligacions que li són determinades pel que dis- 
posa l’art. 6.* de la present Llei, és autoritzat, 
al Pressupost de Despeses vigent, un suplement 
de crPdit ’al  Capítol VI - Departament de Cui- 
tura - art. I I. ((Atencions generals)) - Partida 
835 - Institut d’AcciÓ Social, Universithria i ES- 
colar de Catalunya - d’import 70,000 pessetes, 
les quals es cobriran de conformitat amb el que 
disposen les Lleis vigents, 

Palau del Parlament, 2 d’octubre del 1934. -. 
E1 President, Pere Coromines. - E l  Secretari, 
Joan Sauret. 1) 

i 

I 
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ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimecres 

I. Precs i preguntes. 
2. Discussi6 del Dictamen de la Comissió so- 

Fre el Projecte de Llei de Censura Cinematogra- 
fica de proteccirj a la infancia. 

3. Continuacit de la discussió del Dicta- 
men de la Comissi61 sobra el Projecte de Llei cm- 1 fiant a 1’Institut d’Acci6 Social Universithia i Es,- 

i 

>- 

i 

colar de Catalunya 1’administraciC de les beques 
de la Generalitat i creant cent beques a-nb destina- 
ciir a estudis universitaris. 

4. Discussió del Pktamen de l i  Camissió 
sobre l’art. 9.‘ del Projecte de Llei conf ant a 1’Ins- 
titut d’Acci6 Social, Universitriria i Eseolar de Ca- 
talunya l’administració de les beques de la Genera- 
litat i creant cent beques amb destinació a estudis 
universitaris. 

(S’aixeca la sessió a tres quarts  i iim ?ninuts 
de  vuit de la vetlla.) 

3 Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 
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